



شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

جلد ۱۲ | ۲۵ اپریل ۲۰۲۲ء مطابق ۱۷ ذی الحجہ ۱۴۴۳ھ | شمارہ ۱۲

زندگی کا سفر

محمد الحسنی

زندگی کا سفر کسی فریق اور سہراہ کسی ہمدرد اور غفلت کے بغیر کبھی ہوا نہیں ہو سکتا۔ زندگی کے سفر کو قدم قدم پر رہنمائی کی، تپش کی، شفقت و دلداری کی، جوصلہ انسانی اور غم خواری کی ضرورت پڑتی ہے۔ اس کو اس اہم نازک اور طویل سفر کے لئے کچھ زنگار کا انتخاب کرنا پڑتا ہے کسی پر اعتماد کرنا پڑتا ہے، کسی کی اطاعت کرنی پڑتی ہے، کسی کا مشورہ ماننا پڑتا ہے۔ اپنے دکھ درد، آرام و راحت، سکون و اطمینان اور یقینی دہے اطمینانی، غرض اس سفر کے ہر موڑ پر اہم حالات میں اس کو ان نکتوں سے بہروں اور اور رفیقوں سے قوت حاصل ہوتی ہے۔ سکون پہنچتا ہے۔ اس کے شکوک تامل نکلنے میں۔ یہ اطمینانی دور ہو جاتی ہے اور وہ نئے حوصلہ اور اعتماد کے ساتھ اس راہ میں مردانہ وار آگے بڑھتا رہتا ہے۔ اگر جیون سادھی نہ ہوں تو جینا دو بچھ ہو جائے، زندگی میں کوئی لطف اور کشش باقی نہ رہے، قدم قدم پر ٹھک کر لگیں۔ ہر موڑ پر شہرہ کی سمجھ سمٹ کیا ہے۔ منزل کی دوری اور احساس تنہائی کا پوچھ، دل کی گھٹن اور جذبات و خیالات کی بندش انسان کے عقل و ہوش اور قوت فیصلہ کو جامدا اور معطل کر دے اور اس کی آنکھوں کے سامنے اندھیرا چھا جائے اور اس کو ایسا محسوس ہو کہ اس بے کیف اور بے مزہ زندگی سے موت بہتر ہے۔

یہی وہ حقیقت ہے جو کو ہم ماحول سے تعبیر کرتے ہیں۔ ماحول دراصل نام ہے زندگی کے کچھ ساتھیوں کا جو اس سفر میں ہمارے شریک ہوتے ہیں اور ایک وقت یا جہانت کی شکل میں ہمارے ساتھ چلتے ہیں ان کو ہماری مدد کی ضرورت ہوتی ہے اور ہمیں ان کی مدد کی۔ ان میں سے کوئی کسی سے بے نیاز نہیں ہو سکتا، ایک دوسرے پر حکومت نہیں چلا سکتا، سب ایک کشتی کے سوار اور ایک فکر میں گرفتار نظر آتے ہیں وہ ہے جلد سے جلد اور عافیت و مامنتی کے ساتھ منزل تک پہنچ جانا۔

منزل مقصود کی اہمیت اور ادبیت کے بعد دوسرے نمبر پر جو چیز آتی ہے وہی ماحول ہے یعنی یہ طے کرنے کے بعد کہ ہماری سمت کیا ہوگی، کن کن مراحل سے گذرنا پڑے گا اور حقیقی و آخری منزل کیا ہوگی؟ ہمیں یہ دیکھنا چاہیے کہ ان رفتار کی منزل کچھ اور تو نہیں ہے وہ کبہ کے بجائے ترکستان تو نہیں جا رہے ہیں۔ اس کا اچھی طرح اطمینان کر لینے کے بعد ہمیں یہ دیکھنا ہوگا کہ ان میں مقصد کی لگن کتنی ہے۔ ان کی طلب بھی ہے یا جھوٹی، وہ اس راہ کی تکلیفوں کو برداشت کرنے اور اس کے حقوق کو ادا کرنے کے اہل بھی ہیں یا نہیں؟ اس راہ کے صرف بھول ہی انہیں عزیز ہیں یا انہوں سے انہیں نفرت و دہشت ہے یا ان کا وہ حال ہے جو شاعر نے اس طرح بیان کیا ہے۔

گمشد پرست ہوں مجھے گی ہی نہیں عزیز
کانٹوں سے بھی نیاہ کئے جا رہا ہوں میں
ایسا تو نہیں ہے کہ "محبوب حقیقی" تک پہنچنے کے بجائے وہ اس طویل سفر کی و لغزبویوں اور رعایوں میں اس طرح پھنس چکے ہوں کہ اب انہیں منزل تک پہنچنے

س شکستے میں

- ۱ ... زندگی کا سفر ... ایڈیٹر ...
- ۲ ... مولانا سید خواجہ احمد نعیر آبادی ...
- ۳ ... فیض محمد شکتوت مرحوم ...
- ۴ ... شیخ یوسف القرمادی ...
- ۵ ... ندوۃ العلماء منزل بہ منزل ...
- ۶ ... تجلیات حرم ... نظم ...
- ۷ ... عالم اسلام کا ایک عظیم ثقافتی مرکز ... سید الرحمن الاعظمی ...
- ۸ ... کھوڑی دیر اہل حق کے ساتھ ... محمد یونس نگرانی ندوی ...
- ۹ ... نغمہ ساز ... نظم ... جگر مراد آبادی ...
- ۱۰ ... پیام عمل ... نظم ... عبرت کھنوی ...
- ۱۱ ... کتب خانے کی سیر ... مولوی ابوالقاسم ندوی ...
- ۱۲ ... نغمہ ساز ... نظم ... عبرت کھنوی ...
- ۱۳ ... کتب خانے کی سیر ... مولوی ابوالقاسم ندوی ...
- ۱۴ ... نغمہ ساز ... نظم ... عبرت کھنوی ...
- ۱۵ ... کتب خانے کی سیر ... مولوی ابوالقاسم ندوی ...
- ۱۶ ... حالات و واقعات دارالعلوم ... انصار حسین قدوائی ...

مجلس مشاورت

مولانا محمد امین ندوی، شیخ تقیہ زار، علامہ ندوۃ العلماء
مولانا محمد اسحاق ندوی، استاد بیٹ و علامہ ندوۃ العلماء
مولانا ابوالعرفان ندوی، قائم مقام مہتمم دارالعلوم ندوۃ العلماء
مولانا سعید امین ندوی، نائب شیخ تقیہ زار، دارالعلوم ندوۃ العلماء
مولانا محمد راج ندوی، اویب اول، دارالعلوم ندوۃ العلماء

نی کوئی ۲۵ سہ سے ہے

توسیل زرد انتظالی امور کے لئے بند

منیجر "تعمیر حیات"

مضامین وغیرہ کے لئے خط و کتابت اس پیشہ پر کی جائے
ایڈیٹر "تعمیر حیات" ...

قابل توجہ

تعمیر حیات کی قیمت لاکھ سے بہت کم کر لی گئی ہے
آگے زیادہ سے زیادہ حضرات مستفید ہو سکیں،
اس لئے
ابن استقامت حضرات پر زور لگا رہا ہے کہ وہ ماہانہ
عیادت عطا فرما کر اپنی شہرہ کی نشر و اشاعت اور ادا کی
امانتیں بیک وقت لیں!

مذاہرین خصوصاً سے 200-00
مذاہرین سے 100-00
مذاہرین سے 50-00
مذاہرین سے 25-00

پاکستان میں چھپو جمع کرینکا پتہ
مولانا حکیم نعیر الدین صاحب ندوی - نظای دو احابہ فرنیہ روڈ - کراچی
(مذنی پاک-ان)

کچھ زیادہ فکری ہو، ان کے جذبات و کیفیات ان کا رویہ اور طرز عمل ایسا تو نہیں ہے جو اس منزل کے تقاضوں اور اس راہ کی شرائط کے باطن خلاص ہو اور وہ اپنے دل کو مارنے، خواہشات کو بانے، منزل کی یاد میں مزہ لینے اور اس کی تکلیفوں سے تفریح حاصل کرنے اس کی نعمتوں کا شکر کرنے اور اپنی بے ماگی و بیے بہتری و بیے بسی و ذلت و خواری اور فقر و احتیاج کے احساس اور اس نسبت گرامی پر ناز و اعتماد کی حقیقت سے بالکل ناواقف ہوں اور یہ ان کے لئے بے معنی الفاظ پر بے جان اصولوں سے زیادہ وقت نہ رکھتی ہو۔ منزل متعین ہوجانے کے بعد زندگی کے ہر سانچے اور این امتیازات ایسے رہوں اور ہمسفروں کی تلاش و جستجو ہے جو اس معیار پر لے آتے ہوں اور جو کچھ اپنی زبان کہتے ہوں ان کو کچھ کر دکھاتے ہوں، ان کی زندگی انکس و لہریت، ماست بازی اور صداقت و شجاری اور محبت و وفاداری کا دلکش نمونہ ہو۔

یہ نسخہ نہ کسی ذہن کی اختراع ہے نہ کوئی نظریاتی بحث قرآن مجید نے اہل ایمان کے لئے یہی طریقہ عمل تجویز کیا ہے :-

یا ایھا الذین امنوا اتقوا اللہ لعلکم تفلحون
یا ایھا الذین امنوا اتقوا اللہ لعلکم تفلحون

ہمارے موجودہ معاشرہ کی بہت بڑی خرابی اور اس کی بہت بڑی کمزوری زندگی کے سفر میں ماحول کی اہمیت کو نظر انداز کرنا اور اس سے غفلت برتنا ہے۔ ہم میں سے ہر شخص کے لئے خواہ وہ کسی سطح اور کسی معیار کا ہو اچھے رہوں، مشروں اور ہنسوں کا انتخاب ایک ایسا نازک کام ہے جس میں ذرا سی چوک ساری زندگی کو غلط سمت پر ڈال سکتی ہے یا اس میں رکاوٹیں پیدا کر سکتی ہے۔ اور انسان کو مختلف چیزوں میں الجھا سکتی ہے۔

اگر آدمی کا ماحول اچھا نہ ہو اور اس کے ذوق کا میلہ حاصل نہ ہوں جو قرآن و حدیث نے متعین کیا ہے، اور جس کا اعلیٰ نمونہ صحابہ کرام اور پہلے مسلمانوں نے پیش کیا ہے تو اپنی فکری و روحانی غذا کے لئے اس کو بہت سی چیزوں کا سہارا لینا پڑتا ہے۔ دینی کتابوں کا مطالعہ، دینی جلسوں میں حاضری اور اس طرح کی دوسری چیزیں وہ ہیں جن سے وہ اپنے دینی جذبہ کی تسکین اور اپنے روحانی خلأ کو پر کرنا چاہتا ہے۔ یقیناً یہ چیزیں بعض وقت بہت کام کر جاتی ہیں اور اسکی

صدا مثالیں موجود ہیں کہ قرآن مجید کی کسی آیت سے کسی خاص واقعہ نے کسی شخص کو متاثر کیا یا تقریر نے انسان میں ایک ایسی لازوال غلش پیدا کر دی جو پھر کبھی نہ مٹ سکی اور رنگ لائے بغیر نہ رہی لیکن بالعموم ایسا نہیں ہوتا۔ سنت اللہ یہ ہے کہ آدمی کو اس کے لئے وہ سب کچھ کرنا پڑتا ہے جس کا حکم اللہ تعالیٰ نے اس کو دیا ہے۔

اس بات کو ایک عمومی مثال سے سمجھا جاسکتا ہے۔ سخت گرمی اور لوہے کے زمانے میں پلاس اور بے جھپٹی کی تکلیف کو دور کرنے کے لئے ایک طریقہ یہ ہے کہ بار بار شربت پیا جائے، برت کا استعمال کیا جائے لیکن سب جانتے ہیں کہ ان چیزوں کا فائدہ عارضی ہوگا اور گرمی کی شدت اور لوہے کے پتھروں اور پلاس سے آدمی کو نجات نہ ملے گی لیکن اگر وہ ایر کڈ لائن ٹرک میں رہتے لگے تو اس کے لئے گویا موسم ہی تبدیل ہو جاتا گا۔ بلکہ یوں کہنا چاہئے کہ اس کی دنیا ہی بدل جائے گی۔ جلسوں، تقریروں، کتابوں، رسالوں سب کا یہ حال ہے کہ وہ اس ماحول کا صرف ایک جزو ہیں کل نہیں۔ ان سے ماحول کو تقویت حاصل ہو سکتی ہے یہ اس کا دائرہ اور وسیع کر سکتے ہیں لیکن ان میں سے کوئی تمنا چھڑنا ماحول کی جگہ لے سکتی ہے اور نہ اس کی ضرورت پوری کر سکتی ہے۔

قرآن مجید کی اس آیت میں ہم کو اچھے ماحول کی جستجو کی طرف متوجہ کیا گیا ہے اور یہ کہا گیا ہے کہ ہم اچھے اور سچے لوگوں کی رفاقت اور صحبت اختیار کریں اور زندگی کا یہ سفر ان کے ساتھ کریں۔

یہ سادگی اور رہبر جس معیار کے ہوں گے اسی سنا سے منزل پر پہنچا جاسکے گا۔ ان میں جس درجہ کا ایمان و یقین، اخلاص و بے غرضی، حق طلبی اور خدا ترسی ہوگی وہ معرفت و احسان کی جس منزل پر ہوں گے ان میں جتنی تاثیر و قوت اور ایمان و یقین کی حرارت ہوگی ان کو خدا کی ذات و صفات کا جو یقین و استحسان ہوگا اور مختصر یہ کہ ان کو خدا سے جس درجہ گہرا سچا اور حقیقی تعلق ہوگا، اسی قدر وہ دوسروں کے لئے مفید اور موثر ہوں گے اور ہم کو جلد سے جلد وہ گوہر مقصود حاصل ہوگا جو ہر زمانہ میں اہل نظر و اہل دل کی تمنا ان کی ساری کوششوں کا حاصل اور کامیابی کا حاصل ہے۔

ہر وہ عالم قیمت خود گفتہ نرس بلائیں کہ ارزانی منور زندگی کے اس طویل پر آشوب، افتخار انگیز اور

خط ناک سفر میں ہر قسم کی پیش بندی ضروری ہے ادنیٰ ادنیٰ باتوں کا خیال و اہتمام ناگزیر ہے اور اپنی ہر کمزوری پر نظر رکھنے اور اس کے علاج و انتظام کی ضرورت ہے لیکن سب سے زیادہ بنیادی اور اہم بات ایسے رہیوں اور ہمسفروں اور ایسے ساتھیوں کا انتخاب ہے جو ہمیں اس زندگی کو کارآمد بنائے۔ اس ذرہ خاک کے اقبال کو بلند کرنے، سنگریلوں، اور شکر تیز کرنے اور اس غلام و مہول عامی اور آلودہ معاصر انسان کو مسعود و محمود ملانے خدا کا مقرب و محبوب اور اس کے انتخاب و نظر کریم اور اس کی تکلیفات و عنایات اور انعامات کا مرکز بنانے میں ہمارے لئے مفید ثابت ہوں اور ہم کو اس اہم ترین حقیقت سے غافل نہ ہونے دیں جس پر انسان کے فلاح و خیران کا انحصار ہے اور جس کی طرف اس مادی دور میں سب سے کم توجہ ہے اور جس کو اس نام نہاد - حقیقت پسندی کے دور میں رجوت پسندی، مہمانیت اور ترک دنیا کہا جاتا ہے۔

آخرت کو یاد دلانے والا ہادم اللذات یعنی لذتوں اور مستیوں کو برباد کرنے والا چرموت کی یاد تازہ کرنے والا، مرنے سے پہلے مر جانے یعنی اپنی خواہشات سے گزر جانے اور نفس کی منزل کو چھوڑ دینے کی یقین کرنے والا، جنت کا شوق اور خدا کی نہ مٹنے والی سچی اور حقیقی طلب پیدا کرنے والا اور اس پر جان و دل نثار کرنے اور اس کی یاد میں مست و سرشار کرینو والا اور اس کے لئے ہر قسم کی تکلیف اور طرح کا خطرہ نہیں خوشی قبول کرنے کی دعوت دینے والا ماحول ہم میں سے ہر شخص کے لئے ایک ایسی ناگزیر ضرورت ہے جسکو ٹالنا اپنی زندگی کے ساتھ جو اکیلے یا اپنی زندگی کو بے یقینی اور بے اعتمادی اور شک و شبہ کے حوالہ دینے کے مترادف ہے، اور ایک ایسے راستہ پر چلنا ہے جس کے متعلق یہ کہنا مشکل ہے کہ وہ کہاں اور کب ختم ہوگا اور اس مسافر کو کہاں پہنچائے گا۔

اس ماحول کی تلاش و جستجو کو ہمارے زندگی کے اور دوسرے کاموں اور ضروریات کے سرفہرست ہونا چاہئے۔ خدا کی زمین خالی نہیں ہے۔ اس کے پیچھے اور خلس منیب ہر زمانہ میں اور ہر جگہ پیدا ہوتے رہے۔ اور جب تک خدا چاہے گا یہ سلسلہ قائم رہے گا، اس کے بقول بندوں میں آج بھی وہی تاثیر ہے اور ان سے آج بھی وہی فائدہ پہنچ سکتا ہے اور زندگی کے اس سفر میں اب بھی ان پر اعتماد کیا جاسکتا ہے۔ لیکن سچی (بقیہ ص ۱۲ پر دیکھئے)

مولانا سید خواجہ احمد نصیر آبادی

حضرت مولانا سید ابوبھن علی ندوی حضرت سید ام شیبہ کی ہمدرد تحریک کا ایک بڑا بڑا اصلاحی مقالہ ۱۹۱۱ء اور ترویج شریعت کا کام تھا، جس کی تفصیل سیرت احمد شیبہ میں گزری، یہ کام سید صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی شہادت کے بعد جاری رہا، حضرات اہل دیوبند، مجاہدین صادق پور اور علماء اہل حدیث کی اصلاحی و تبلیغی کوششوں کی مدد دہ کتابوں میں ملتی ہے جو گوشہ اس معنون میں پیش کیا گیا ہے وہ نسبتاً ابھی تک معنی رہا ہے۔

بیعت کی اور تھوڑے دنوں میں کمالات باطنی حاصل کر کے خلافت سے سرفراز ہوئے اور وطن واپس آئے جہاں طالبین کی تعلیم و تربیت میں مشغول رہ کر ترقی یافتہ سال کی عمر میں ۱۹۰۶ء میں وفات پائی۔

دیوان خواجہ احمد صاحب کی پانچویں پشت میں سید محمد حسین ہیں جو باوجود ملازمت شاہی کے ایک صاحب دل اور درویش سیرت بزرگ تھے۔ آپ حضرت سید شاہ نجم الہدی کے خلیفہ تھے۔ جو حضرت سید محمد عدل عوف شاہ لعل صاحب کے خلیفہ مولوی محمد یحیی جاسمی رحمۃ اللہ علیہ کے واسطے سے حضرت سید شاہ علم اللہ کے سلسلہ نقشبندیہ میں داخل تھے۔ سید محمد حسین صاحب نے ۱۹۲۳ء میں وفات پائی آپ کے دو صاحبزادے تھے سید محمد صاحب اور حضرت سید خواجہ احمد۔

ولادت اور ابتدائی حالات مولوی سید محمد علی صاحب اپنی کتاب "تحت طلاس" میں لکھتے ہیں کہ حضرت سید احمد شیبہ نے جب جمادی الثانی ۱۲۲۱ھ میں جہاد کے لئے وطن سے ہجرت کا ارادہ فرمایا اور آپ کے مریدین و متقدمین کو اس کی اطلاع ہوئی تو وہ جو ذوق آپ کی آخری ملاقات و زیارت کے لئے اپنے شہروں سے روانہ حضرت شاہ علم اللہ رائے بریلی میں حاضر ہوئے، اسی مرض کے بے آپ کے بہت سے اعزاء اہل خاندان مرد اور عورت قبضہ نصیر آباد سے بھی گئے (جو سید صاحب کا قدیم آبائی وطن اور آپ کے خاندان کا دوسرا مسکن تھا) ایک مہینہ آپ کی خدمت بابرکت میں حاضر رہ کر انھوں نے بھی رخصت چاہی، سید

خاندان

امیر کبیر شیخ الاسلام سید قطب الدین محمد بن احمد المدنی دم ۷۹۴ھ وفون کرہ، کی اولاد میں جو ہندوستان کے حسنی سادات کے مورث اعلیٰ ہیں گیا رہیں صدی ہجری کی ابتدا میں قبضہ نصیر آباد جاسی و ضلع رائے بریلی میں سید محمد فضیل اور سید محمد اسحق دو نامور بھائی تھے۔ جو علم و عمل زہد و تقویٰ اور اہتمام سنت میں خاص امتیاز رکھتے تھے۔

حضرت سید محمد اسحق کے صاحبزادے دیوان سید خواجہ احمد تھے، جو ایک متبحر عالم صاحب اتقاد تدریس اور شیخ طریقت تھے۔ علوم ظاہری میں شیخ محب اللہ اور آبادی کے شاگرد تھے۔ آپ کے چچا زاد بھائی حضرت شاہ علم اللہ نے آپ ہی سے پڑھا تھا۔ شاہ صاحب ہی کی تحریک سے رجب وہ حضرت سید امام بنوری کے فیض سے مستفین ہو کر آئے، آپ بھی حضرت سید آدم بنوری کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ حضرت سید ہندوستان سے ہجرت کر کے حرمین شریف نے جا رہے تھے اور بارش کی زیادتی کی وجہ سے گویا وہیں تھیم تھے۔ دیوان سید خواجہ احمد صاحب نے وہیں

صاحب نے اجازت دے دی، رخصت ہوتے وقت سید محمد علی صاحب کی اہلیہ نے عرض کیا کہ میری حقیقی بہن (زوجہ سید محمد حسین صاحب) کا ایک بیٹا ہے جو میں پہنچاتی ہوں، انھوں نے عرض کیا ہے کہ میرا بچہ خود طہرتین سال کی عمر میں جاتا رہا۔ اس کا نام بھی تمک تازہ ہے۔ میری گزارش ہے کہ جناب دعا فرمائیں کہ صحت و تمدد سنی کی اولاد ہو، فرزند نرینہ ہو اور حلقہ ہوا، حضرت نے اپنے سمول کے مطابق کچھ دیر خاموش رہا اور راقب ہو کر فرمایا کہ انشاء اللہ فرزند ہوگا۔ جب وہ پیدا ہوا تو اس کا نام اس کے جواہر حضرت دیوان خواجہ احمد کے نام پر رکھا جائے، انشاء اللہ وہ فضل و کمال اور علوم دینی میں بعض اہتمام سے اپنے سید محمد سے بہت سے جانے گا۔

انھوں نے یہ خواب بھی بیان کیا کہ میں نے ایام صل کی ابتدا میں دیکھا کہ ماہ لائل اپنی جگہ سے جست لگا کر میرے منہ میں چلا گیا اور اس کے دو پوش ہونے سے تمام دنیا میں تاریکی پھیل گئی کچھ دیر کے بعد وہ باہر آ گیا اور اپنی جگہ پہنچ گیا، حضرت نے اس کی یہ تصویر دیکھی کہ ۱۰ سال کی ولادت سے اس کی پیشانی کا نور چارہ انگ عالم میں پھیل جائے گا اور مومنین اور بعض جہدین کے قلوب کو نور کرنے کا۔ جہالت کی جو تاریکی اس وقت پھیلی ہوگی اس کی روشنی سے کا فائدہ ہو جائے گی اس کے ہاتھ اور زبان سے دین کی تازگی اور ترقی ہوگی۔

یہ بشارت سن کر وہ اپنے گھر آئے اور اپنی بہن کو یہ خبر دے سنایا۔ انھوں نے سجدہ شکر ادا کیا، غلب ماجرا ہے کہ سات جمادی الثانی ۱۲۲۱ھ کو وہ خیرہ کے دن (جس روز حضرت سید احمد شیبہ نے ہجرت فرمائی) صبح کے وقت طلوع آفتاب سے پہلے حضرت سید خواجہ صاحب کی ولادت ہوئی اور اسی روز شام کو وہ نماز عصر حضرت سید صاحب نے ہجرت کے لئے رائے بریلی سے کوچ فرمایا۔

تعلیم آپ نے دہری گتایا، محققات سے سیکھا، توسیحات، مختصر المعانی وغیرہ تک اپنے عزیز بزرگ مولانا سید محمد نصیر آبادی سے پڑھیں جو اساتذہ کھنڈ اور پھر حضرت شاہ اسماعیل شہزاد کے شاگرد رشید اور حضرت شہید کے خلیفہ و جانشین تھے۔ ۱۲۵۲ھ میں ۱۰ سال کی عمر میں آپ کے والد فوت ہوئے اور انکس حالت میں وہ خودی و غیبت حضرت سید احمد شیبہ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ جہاں مولانا سید

ذوق افتخار علی مبارک دینی باندہ کی طرف سے ریاست کے متعلق اور مدرسہ کے ہتھیار تھے اور درس دیا کرتے تھے، آپ کے والد آپ کو مولانا سخاوت علی صاحب کے سپرد کر کے چلے آئے تین سال آپ باندہ میں مولانا کی خدمت میں رہ کر علوم کی تحصیل کرتے رہے۔ مولانا صاحب باندہ سے اپنے وطن جو نیر تشریف لائے تو آپ بھی ساتھ آئے پھر جب مولانا دوبارہ باندہ تشریف لے گئے تو آپ بھی ہمراہ گئے۔ ڈیڑھ سال مزید قیام فرما کر علوم کی تکمیل کی اور پھر پندرہ سال کی عمر میں آپ نے تعلیم سے فراغت حاصل کی، چونکہ مولانا سخاوت علی صاحب آپ کے خاص استاد اور مربی تھے جن کی شاگردی پر آپ کو ہمیشہ فخر رہا اور آپ کے ذہنی اور اخلاقی و علمی تربیت اور مسلک و خیالات میں مولانا سخاوت علی صاحب کا سب سے بڑا دخل اور سب سے زیادہ اثر تھا، اور ہمیشہ قائم رہا، اس لئے اس موقع پر ضروری معلوم ہوتا ہے کہ مولانا سخاوت علی صاحب کی شخصیت اور ان کے مسلک و ذوق کا اندازہ ہو جائے کہ اس زمانے میں اتنا ذہن منعم ہوتا تھا بلکہ بری اور ایک طرح کا شیخ اور امام بھی۔

مولانا سخاوت علی صاحب کو مولانا اسماعیل شہید دہلوی اور مولانا عبدالحی برہانوسی سے تلمذ کی اور حدیث کی سند حاصل تھی، علوم عقلی و نقلی کی تکمیل مولانا احمد امدان نامی تلمیذ حضرت شاہ اسماعیل صاحب دہلوی سے کی تھی، حضرت سید احمد شہید سے صحبت تھی اور آپ کے خاص لوگوں میں تھے۔ سید صاحب مولانا کی درخواست پر ان کے وطن منڈا پور ضلع جو نیر بھی تشریف لے گئے تھے۔ آخر وقت تک سید صاحب کے مسلک و طرح پر قائم رہے، نہایت سستی پر سیر گاہ اور تین سنت بزرگ تھے، آپ کے نزدیک سے قدیم طرز رسوم کا ابطال اور نہ ہی شکار کا اجرا بہت ہوا، وعظ و تلقین سے ہمیشہ رو بدعات اور اہتمام سنت کا ترویج و اشاعت میں کوشاں رہے۔ تہذیبی لیں گتھے تھے اقوال فقہ میں سے ہمیشہ اس قول پر فتویٰ دیتے تھے جس کی تائید قرآن و سنت صحیح سے ملتی تھی مولانا یقین ہے کہ اب تک جو نیر میں کوئی سنتی تعزیر داری نہیں کرتا، تمام عزا اول وقت پر مسجد میں باجماعت نماز خاص کا اہتمام تھا، عصر کی نماز ہمیشہ ایک مثل پر اور فجر کی نماز قرات طویلہ کے ساتھ مجلس میں پڑھتے رہے، آخر میں ہندوستان کے مشہور بزرگ شہداء سے قبل مولانا امیر علی صاحب

کی شہادت کے بعد ہجرت کر کے کہ مندرجہ بالا تھے وہاں بھی درس و تدریس کا سلسلہ جاری رہا، ۱۹۰۶ء میں آپ نے مولانا سخاوت علی صاحب کی خدمت میں تمام علوم معقول و منقول کی تکمیل کی، فراغت کے بعد خاندان کے بزرگوں کے اصرار سے وطن واپس تشریف لائے، ۱۴ سال کی عمر میں تحصیل علم کے لئے جانے سے پہلے آپ کا نکاح ہو گیا تھا۔ واپسی پر نہایت سادگی کے ساتھ رخصتی کی رسم ادا ہوئی جس میں خلات خضر اور فضول مراسم سے پورا اجتناب کیا گیا۔

میسوت و سلوک | پہلا سلسلہ سب سے پہلے حضرت شاہ یار محمد صاحب کے ہاتھ پر بیعت کی جو حضرت سید شاہ نجم الہدیٰ نظر آبادی کے خلیفہ اعظم تھے، حضرت سید نجم الہدیٰ عارف کامل عارف کامل مولانا محمد عینی جالسی کے خلیفہ تھے اور وہ حضرت سید محمد عدل عرف شاہ نعل صاحب کے اجداد اپنے والد محترم حضرت سید محمد کے اجداد اپنے والد محترم حضرت سید شاہ علم اللہ رحمۃ اللہ علیہ کے اور حضرت سید آدم بنوری رحمۃ اللہ علیہ کے اور حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ کے یہ سلسلہ حضرت شاہ علم اللہ کی خصوصیات اور ان کے فیض کا بہترین حامل تھا، حضرت سید محمد اپنے والد حضرت شاہ علم اللہ کے سب سے چھوٹے اور محبوب ترین فرزند اور ان کے خاص تربیت یافتہ اور گویا ان کے ترجمان دل اور مسان مقال تھے، فرماتے ہیں کہ حضرت والد ماجد نے آخر میں جب کمال اجتماع نبوی اور مشابہت محمدی میں تحریر و کتابت بھی چھوڑ دی، تو مجھے ارشاد ہوا کہ ذرا دم و خلط آجیناب کی طرف میں لکھا کروں چنانچہ اس کی وجہ سے سایہ کی طرح ساتھ رہتا، اور جو کچھ ارشاد ہوتا اسکو تلمذ کرتا، آخر میں حضرت والد نے لوگوں سے ملاقات کر دی اور برابر المعروف و نہی عن المنکر پر مشتمل ایک تحریر لکھوائی، جب کوئی ملے آتا تو مجھے حکم ہوتا کہ میں جا کر سناؤں، خواص میں سے جس کو میں اہل تھا اس کے متعلق عرض کرتا اور آپ باہر تشریف لاتے اور ملاقات کرتے

حضرت سید محمد صورت و سیرت میں اپنے والدین گوار سے سب سے زیادہ مشابہ تھے اور استغناء، توکل، ابتلاء شریعت اور اہل باطن اور امر بالمعروف و نہی عن المنکر کے قدم بقدم، مولانا سید محمد نعمان رحمہ اللہ حضرت سید احمد شہید (ابن کتاب "اعلام الہدیٰ" میں لکھتے ہیں کہ ایک مرتبہ ناظم صوبہ الہ آباد تہہ لہ دیا بہادر ناگر کا لشکر لائے بریلی میں وارد ہوا ناظم حضرت کی خانقاہ میں خود آیا اور ملاقات کی خواہش ظاہر کی، حضرت سید اس وقت مکان میں تشریف رکھتے تھے، کسی کی زبانی پہلایا کہ اگر ناظم صاحب کا آنا اس وقت ہوا جو ناچیب یہ فقیر مسجد میں بیٹھا ہوا تھا تو فقیر ملاقات کر لیتا اور امر بالمعروف کا کلمہ کہہ کر اور اسلام کی دعوت دے کر اپنے حق سے ادا ہو جاتا، اب تو اسلام کی تمنا کے بغیر اپنے حجرہ اور مسجد سے نکلنا اور آپ کی ملاقات کے لئے باہر آنا، ہماری شریعت" میں رد نہیں، اگر اسلام قبول کریں تو شوق سے آئیں میں ملاقات کروں گا اور دوستی اور محبت سے پیش آؤں گا، ورنہ میری طرف سے معذرت قبول ہو، باقی یہ فقیر تمام بندگان خدا کے حق میں دعا خیر کرتا رہتا ہے۔

لطف یہ کہ ناظم مذکورہ اپنی مقبولیت اور قوت کی وجہ سے ناراض نہیں ہوا، اور بڑی خندہ پیشانی کے ساتھ کہا کہ سید صاحب اپنے فرض امر بالمعروف اور دعوت اسلام سے سبکدوش ہو گئے، میں اپنی کم فیضی سے اس دولت سے محروم ہوں، یہ کہہ کر وہ واپس آیا اور اپنے مساجدوں سے کہا کہ ایسا بے نیاز اور متوکل بزرگ اس زمانہ میں دیکھنے میں نہیں آیا نہ سنے میں بزرگان و مشائخ تو امرا اور ناظموں پر اثر ڈالنے اور ان کو اپنا بنانے کے لئے کیسے ذلیفے اور عمل اور تدبیریں کرتے ہیں، پھر شہر کے قریب کچھ مضافات کا پر وانا لکھ کر حضرت کی خدمت میں بھیجا اور عرض کیا کہ میں بادشاہ کا نائب ہوں اور مجھے حکم ہے کہ سادات کرام، مشائخ عظام اور درویشان عالی مقام کو تلاش اور دریافت کر کے ان کے لائق ان کی خدمت کروں اس لئے یہ درحقیقت بادشاہ کی طرف سے تدریس اجاب مجھ گنہگار اور غیر مسلم کو درمیان میں تصور نہ فرمائیں اور اس کو قبول کریں۔

ملہ اس زمانہ کی حیثیت اور اصطلاح کے مطابق صوبہ کا گورنر براہ کرم خریداری بزرگ ضرور جو الہ دیکھئے، روز جواب میں تاخیر ہوگی۔ (منبر)

عبدالاضحیٰ اور ہماری زندگی

ترجمہ: محمد اسحاق ندوی املاذ جامعہ اسلامیہ علیا

توہم کی زندگی کے ساتھ ان کی بڑی عظمت کی یادیں ہمیشہ وابستہ ہوتی ہیں جو توہم کی ترقی یا ان کے نام لیاؤں میں بیادوں کی لہر پیدا کرتی ہیں ان میں پلٹی یادوں سے دل بسکی اور اس راستے پر چلنے والوں میں عظمت رفتہ کی یاد تازہ ہوتی رہتی ہے نیکو کاروں کی یادیں ہماری زندگی پر اثر انداز ہوتی ہیں انکی جلوہ بازیوں سے روح کو بالیدگی ملتی ہے۔

دنیا کی ہر قوم اپنی پچھلی تاریخ میں عظمت کے کچھ گہر رکھتی ہے جو اس کے قبائے تاباں پر چھلکتے ہیں یہ گہر اس قوم کی ایک طویل داستان کی مسلسل کڑیاں ہوتی ہیں جن کے ملنے سے قوم کی عظیم نشان تاریخ مرتب ہو جاتی ہے۔ کسی قوم کی زندگی کا واقعہ گو ایک تقریب کی صورت میں منایا جاتا ہے اور اس تقریب کے بار بار آنے سے واقعہ کی تصویر آنکھوں کے سامنے پھر جاتی ہے اور یہ واقعہ جس مناسبت سے منایا جاتا ہے اس مناسبت کی قدر و منزلت بھی دلوں میں پورست ہو جاتی ہے عقل کی تبدیلیں روشن ہو جاتی ہیں گویا یہ تقریبیں لوہے کے وہ تھلے ہیں جو قوم کے کردار کو تاباں کر کے سامنے لے آتے ہیں

امت اسلامیہ کی تاریخ بڑی بڑی یادوں سے بھری ہوئی ہے، اس کی دو یادیں ایسی ہیں جن سے ہماری عظمت و شوکت کا گہرا تعلق ہے۔ پہلی یاد یہ لفظ کی ہے جو رمضان کے بالکل متصل ایک بڑے تہوار کی صورت میں منائی جاتی ہے۔ اس عید سے احساس قلب جاگ اٹھتا ہے۔ وجدان میں کیف و انبساط کے دھارے چوٹنے لگتے ہیں۔ دراصل یہ فرصت و انبساط کی کیفیت مخلوق و تعالیٰ کی اس نعمت کے انہماک سے ہی پیدا ہوتی ہے جو تمام عالم انسانی کو جیتا گیا اور وہ قرآن مجید کا نزول ہے جس نے انسان کو نیکی، بھلائی اور امن عام کی دعوت دی اور کہا

ان بعد ان القرآن یهدی للہی ملتی ملتی ملتی ملتی
المؤمنین الذین یصلون الصالحات ان لہم اجر ا کبیر

توہم کی زندگی کے ساتھ ان کی بڑی عظمت کی یادیں ہمیشہ وابستہ ہوتی ہیں جو توہم کی ترقی یا ان کے نام لیاؤں میں بیادوں کی لہر پیدا کرتی ہیں ان میں پلٹی یادوں سے دل بسکی اور اس راستے پر چلنے والوں میں عظمت رفتہ کی یاد تازہ ہوتی رہتی ہے نیکو کاروں کی یادیں ہماری زندگی پر اثر انداز ہوتی ہیں انکی جلوہ بازیوں سے روح کو بالیدگی ملتی ہے۔

دنیا کی ہر قوم اپنی پچھلی تاریخ میں عظمت کے کچھ گہر رکھتی ہے جو اس کے قبائے تاباں پر چھلکتے ہیں یہ گہر اس قوم کی ایک طویل داستان کی مسلسل کڑیاں ہوتی ہیں جن کے ملنے سے قوم کی عظیم نشان تاریخ مرتب ہو جاتی ہے۔ کسی قوم کی زندگی کا واقعہ گو ایک تقریب کی صورت میں منایا جاتا ہے اور اس تقریب کے بار بار آنے سے واقعہ کی تصویر آنکھوں کے سامنے پھر جاتی ہے اور یہ واقعہ جس مناسبت سے منایا جاتا ہے اس مناسبت کی قدر و منزلت بھی دلوں میں پورست ہو جاتی ہے عقل کی تبدیلیں روشن ہو جاتی ہیں گویا یہ تقریبیں لوہے کے وہ تھلے ہیں جو قوم کے کردار کو تاباں کر کے سامنے لے آتے ہیں

امت اسلامیہ کی تاریخ بڑی بڑی یادوں سے بھری ہوئی ہے، اس کی دو یادیں ایسی ہیں جن سے ہماری عظمت و شوکت کا گہرا تعلق ہے۔ پہلی یاد یہ لفظ کی ہے جو رمضان کے بالکل متصل ایک بڑے تہوار کی صورت میں منائی جاتی ہے۔ اس عید سے احساس قلب جاگ اٹھتا ہے۔ وجدان میں کیف و انبساط کے دھارے چوٹنے لگتے ہیں۔ دراصل یہ فرصت و انبساط کی کیفیت مخلوق و تعالیٰ کی اس نعمت کے انہماک سے ہی پیدا ہوتی ہے جو تمام عالم انسانی کو جیتا گیا اور وہ قرآن مجید کا نزول ہے جس نے انسان کو نیکی، بھلائی اور امن عام کی دعوت دی اور کہا

ذہنک و ما تاحض
دہم نے آپ کو کھلی فتح دی تاکہ اللہ آپ کی اگلی اور پچھلی تقصیرات کر دے۔

لا الہ الا اللہ وحدہ لا شریک لہ
ولہ الحمد و هو علی کل شیء قدید لایلہ الا اللہ وحدہ لا یخسر وجہہ و لہ العبد و حرم الاحباب و حرمہ

ذہنک و ما تاحض
ذہنک و ما تاحض
ذہنک و ما تاحض

یہ ہے صحیح تدریس کا عمل یہ ہے توت ایمانی کا کا منظر جس کے سامنے نوجوان کی پلٹاڑ توپوں کے دھمکے بلکہ ہر مادی قوت ہتھیار ڈال دیا کرتی ہے۔ عید الاضحیٰ میں جانور اس لئے نہیں کاٹے جاتے کہ اس سے خدا کی زمین پر نوحی چادر بچھا دی جائے۔ بلکہ یہ قربانی کسی بلند مقصد کے لئے کی جاتی ہے۔ اور پچھلے نظر سامنے ہوتا ہے اور یہ پاکیزہ مقصد صرف اللہ تعالیٰ کی اطاعت کو اپنے دلوں میں جاری و ساری کرنا ہوتا ہے۔ پھر اس مقصد کے ذریعہ نفس کو زالت کے خون سے پاک کیا جاتا ہے تاکہ پاکیزہ تہذیبی اہمیں دل میں فدا کاری اور جہاں بازی کا مذہب پیدا ہو اور انکی کی خوبیاں ہو۔ جانور کی قربانی وہ عمل ہے جس سے افراد انسانی کا تعلق ایک دوسرے سے جوڑ جاتا ہے خواہ یہ تعلق امیر و فقیر کا ہو یا امیر کا امیر سے ہو۔

عید الاضحیٰ ہر برس آتی ہے، دو بڑے واقعات کی یاد دہانی کر جاتی ہے۔ ان میں کاہر واقعہ ایمان بڑھانا اور دل کو خوشیوں سے بھر پور کر دینا ہے عظمت و شوکت کے چھپے اور کچھ ہوئے احساسات، دشمن ہو جاتے ہیں۔ پہلا واقعہ یہ ہے کہ کافر لوگوں کو مسلمانوں پر داعی اقتدار سے ہمیشہ کے لئے مایوسی ہوگی ان کی سرکشی کا بازار ٹھنڈا پڑ گیا۔

الیدوم یس اللذین کفر و امن دیکھنے فلا تحشواہ و احشواہ
و ان کا ترجمہ ہے ان سے ڈرنے کی ضرورت نہیں ہے، امن و کفر سے ڈرو۔

دوسرے واقعہ کا تعلق دین کے مکمل ہونے سے ہے جس میں دنیا و آخرت دونوں کی بھلائیوں شامل ہیں اللہ نے اس دین کے ذریعہ مسلمانوں پر بہت ہی بڑا فضل فرمایا ہے (باقی صفحہ پر دیکھیے)

انسان کے دو رخ

ترجمہ ضیق الرحمن ندوی

اسی کے وجود سے ہے۔ اس کا ایک ایک ذرہ انسان کی خدمت اور اس کی راحت رسائی کے لئے پیدا کیا گیا ہے وہ سارے جہاں کا حاکم اور صرف ایک ذات کا محکوم ہے۔ سارے جہاں کا محکوم اور صرف ایک ذات کا باری تعالیٰ کا خادم ہے، حدیث قدسی کے یہ الفاظ اس کی قدر و منزلت میں کس درجہ اضافہ کے باعث ہیں۔

”اے ابن آدم میں نے تجھے خاص اپنے لئے پیدا کیا اور تیرے واسطے دنیا کی ہر چیز پیدا کی۔ تجھے میری ذات کی قسم تو جس بلند مقام کے لئے پیدا کیا گیا ہے انھیں چھوڑ کر ان حقیر چیزوں کی تلاش و جستجو میں سرگرداں ہو جانا جو خود تیرے ہی واسطے پیدا کی گئی ہیں۔“

”اے ابن آدم ہم نے تجھے اپنے لئے پیدا کیا ہے تو بولہبیب میں سرگرداں چھینس جانا تیری روزی ہم نے اپنے ذمہ لے لی ہے۔ اس کی تلاش و جستجو میں اس قدر نہ منہمک ہو جانا کہ میری تلاش سے بے پروا ہو جاؤ یا درگاہ کو اگر تونے مجھے پایا تو دنیا و آخرت کی برکت تجھے مل گئی لیکن اگر مجھے نہ پا سکا تو کہیں کا نہ رہا مجھے تیری ہر خواہش اور ہر عزیز شے سے محبوب تر ہو جانا چاہئے یہ سچ ہے کہ انسان کا یہ چھینسا جسما جسما جسما جی

کائنات اور اس کی وسعت کے سامنے کوئی حقیقت نہیں رکھتا لیکن یہ بھی اپنی جگہ پر حقیقت ہے کہ انسان کا جسم ہی سب کچھ نہیں ہے اس کا اصل جوہر اسکی معنویت اور روحانیت میں مضمر ہے اور یہ ایسی گرانقدر دولت ہے جس کے مقابلہ میں دنیا کی بڑی سے بڑی دولت بے وقعت و بے معنی ہے، یہ گہمی درست ہے کہ انسان کی عمر بہت محدود ہے لیکن اہل نظر جانتے ہیں کہ اس کی زندگی اسی دنیا کے دوں تک محدود نہیں ہے جو اس کی موت کے ساتھ ختم ہو جاتی ہے بلکہ اس کی موت تو ایک استیشن ہے اس کے بعد اسے ایک محدود و لازوال زندگی عطا ہونے والی ہے۔ ایسی زندگی جہاں موت کا گہنہ گز نہیں ہے۔ جہاں قدم رکھتے ہی یہ خردہ سنا دیا جاتا ہے۔

ملاہر علیہم فہم فادخلواھا خالد بن

دین اسلام نے انسانیت کو جو عظمت عطا کی ہے اس کا اندازہ نہیں کیا جا سکتا۔ خدا کی مقدس کتاب قرآن پاک میں آپ کو سینکڑوں ایسی آیتیں نظر آئیں گی جن کا موضوع صرف انسان کی ذات ہے۔ ان میں اسے دنیا میں زندگی گزارنے کے طور طریقے بتائے گئے۔ دنیا کی دوسری مخلوقات میں اس کی پوزیشن متعین کی گئی ہے اور اللہ تعالیٰ سے اس کے متعلق کو واضح کیا گیا ہے۔ قرآن پاک کی سب سے پہلی آیت جو حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی اس کا محور ہی انسان اور اللہ تعالیٰ کا تعلق ہے۔ خلق، تکوین، تعلیم اور اللہ تعالیٰ کی صفت ربوبیت یہ ایسی چیزیں ہیں جو بالکل نایاب ہیں۔ قرآن مجید کی اکثر و بیشتر سورتوں میں بتلایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ انسانوں سے بہت قریب ہے اتنا قریب کہ اگر انسان اپنے مالک و مولیٰ سے تعلق جوڑنا چاہے تو اسے کسی ثالث یا کسی سفارش کی مطلق ضرورت نہیں، جو لوگ دین کے ٹھیکہ دار بنے بیٹھے ہیں اور جنہوں نے دین کو حصول دنیا کا ذریعہ اور حصول محاش کا وسیلہ بنا رکھا ہے اور اللہ تعالیٰ کی بے پایاں اور محدود رحمت کو اتنا محدود کر دیا ہے کہ ان کو نذرانے پیش کئے بغیر ان کی رضا جوئی کے بغیر اللہ تعالیٰ کا قریب اور اس کی رضا جوئی حاصل ہی نہیں ہو سکتی ہے۔

قرآن پاک کی یہ آیت ان کے معنوی اور کھوکھلے تلوں کو آن واحد میں سسار کر کے کہتی ہے۔

اذا دعاک عبدی عنی خانی قریب اجیب دعوتہ الدع اذا دعان۔ ولقد خلقنا الانسان وتعلم ما قوسوس بہ لنتہ ونحن اقرب الیہ من جبل الودید

اے محمد جب آپ سے میرے بندے میرے بارے میں دعا کرتے ہیں تو ان سے کہہ دیجئے کہ میں ان سے بالکل قریب ہوں پکارنے والے کی آواز سنتا ہوں جب مجھے پکارتا ہے۔ ہم ہی نے انسان کو پیدا کیا ہے اور ہم اس چیز سے واقف ہیں جو اس کے دل میں کھلتی ہے اور ہم اس کے شرک سے زیادہ قریب ہیں ان کے علاوہ اور بہت سی آیتیں ہیں جن سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ انسان کسی جگہ اور کسی لمحہ اللہ تعالیٰ کی نظروں سے اوجھل نہیں ہوتا۔ دن کی روشنی ہو یا رات کی تاریکی۔ شہر کا شور و شغب ہو یا صحرا کا رگتا دینے والا سکوت ہمہ وقت ذات باری تعالیٰ کی معیت اور اس کی نگرانی انسان کو حاصل ہوتی ہے۔ مثلاً اعلیٰ میں اس کی عظمت اور شرف و بزرگی کا اندازہ لگانے کے لئے صرف یہی ایک واقعہ کافی ہے کہ اسے خلافت الراضی

سے نوازا گیا ہے جبکہ فرشتوں نے از خود اس کے لئے اپنی خدمات پیش کی تھیں لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کی پیشکش رد فرما کر اور انسان کو خلافت عطا کر کے یہ بات ساری مخلوق پر ظاہر فرمادی کہ کوئی مخلوق بھی اپنی استعداد اور فطری صلاحیتوں میں انسان کا مقابلہ نہیں کر سکتی مزید یہ کہ جب فرشتوں کو حکم ہوا کہ آدم علیہ السلام کو سجدہ کریں تو سب نے اس حکم کی تعمیل کی لیکن ابلیس کا تکبر اس کے لئے آمادہ نہ ہوا۔ اسے آدم خاکی کی یہ بلندی قطعاً پسند نہ آئی۔ چنانچہ اس نے یہ ماننے سے صاف انکار کر دیا لیکن اس کی جو قسمت اسے ادا کرنی پڑی اس کے لئے بڑی ہی گران ثابت ہوئی۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیشہ کے لئے اسے اپنی رحمت اور اپنی نظر کریم سے محروم کر کے یہ واضح کر دیا کہ اس کائنات کی کوئی مخلوق انسان کو ناخوش کر کے اس کا دل دکھا کر اس کی خدمت اور تاجدار سے منہ موڑ کر خدا کی خوش نودی اور اس کے تقرب اس کی رحمت اور اس کی نظر کریم کی منتہی نہیں ہو سکتی۔ انسان کا مقام ایک معمولی کارندے اور خادم کا نہیں ہے۔ وہ تو اس سدا بہار مہین کا صاحب اختیار اور صاحب تصرف مالک اور آقا ہے یہ گردش میل و نہار یہ شمس و قمر، یہ نیلگوں آسمان، آسمانوں سے باقیں کرتے ہلے پہلے، یہ پتے ہوئے دریا، یہ سرسبز و شاداب پہلواتے حکمت، آخر اسی لئے تو ہیں کہ انسان کے آرام اور اس کی راحت انسانی کا فرض انجام دیں۔ قرآن پاک نے اسے کس بلیغ پیرائے میں بیان کیا ہے۔

اللہ الذی خلق السموات الارض وانزل من السماء ماء فاخرج به من الثمرات لذوقا لکم ووضعت لکم الفلاک لتجری فی البیض باہم ووضعت لکم الالہا والنہار واتاحہ من کل مامنا لتتوبوا وان تقدوا اثمتم اللہ لا یغفوا ان الناس لظالمون کفارا سورہ ابراہیم

اللہ تعالیٰ ہی کی وہ ذات ہے جس نے زمین و آسمان پیدا کیا اور آسمان سے بارش اتار کر پھلوں سے تمھارے لئے روزی نکالی اور کشتیوں کو تمھارے تابع فرما کر دیا تاکہ سمندر میں اس کے حکم سے چلیں اور دریاؤں میں۔۔۔۔۔۔ اور آفتاب و ماہتاب کو تمھارے تابع کر دیا جو مسلسل گردش میں ہیں اور شب و روز کو تمھارے لئے مسخر کر دیا اور تمھیں وہ تمام چیزیں عطا کیں جو تمہارے لئے ہیں، لیکن اگر تم اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا شکر ادا نہ کرو گے تو تمھیں ہمیں کر سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو نوازا ہے۔

دوسری جگہ یوں ارشاد ہوتا ہے۔

واقدک منا بنی آدم وفضلنا ہم فی البیض والنجی

ددر قنا ہم من العلیات وفضلنا ہم علی کل شیء ممن خلقنا تفصیلاً۔

یقیناً ہم نے بنی آدم کو بہترین اور خوشی دہری میں انھیں عطا دی، پاکیزہ چیزیں کھانے کو دیں اور اپنی بہت سی مخلوقات پر فضیلت و برتری عطا کی۔

اسلام نے نہ صرف اسی کے پورے وجود کو تسلیم کیا بلکہ اس کے ایک ایک عضو کی اہمیت اور اس کی انا دیت کا اعتراف کیا اور کسی عضو پر جو پابندی ڈالی گئی اس کو معطل نہیں کیا۔ اس کی روح، عقل، اس کے دل و دماغ اور جان خواہشات کو اسلام نے پورے طور پر تسلیم کیا ہے اور قرآن پاک میں سیکڑوں ایسی آیتیں لکھی ہیں جن میں انسانی عقل سے اپیل کی گئی ہے اور قرآن ان لوگوں کو نہایت بڑے الفاظ میں یاد کرتا ہے جو اپنی عقل کو معطل کر کے اندھی تقلید میں پھنس جاتے ہیں۔ یہاں تک کہ انھیں جانوروں کی صف میں لاکھڑا کیا ہے۔

اس عقیدہ کا اثر ہر عقیدہ کے کچھ نہ کچھ اثرات ہوتے ہیں جن کا ظہور انسانی معاشرہ میں ہوتا رہتا ہے۔ اس کے کچھ خواص ہوتے ہیں جو کسی حال میں اس سے الگ نہیں ہوتے۔ مثال کے طور پر انسان جب اپنے بارے میں یہ یقین کرتا ہے کہ وہ اشرف المخلوقات ہے تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ اپنے حقوق و امتیازات اور ذمہ داریوں کو سمجھتا ہے اور ان سے اپنے حقوق کو محفوظ رکھتا ہے اور جو لوگوں اس کے اس عقیدہ میں چنگلی آتی جاتی ہے اس کے خیالات میں بلندی اور اس کے اعمال میں پاکیزگی آتی جاتی ہے اور اس کا ذہن نکھر جاتا ہے اور اس کا انسانی معاشرہ پر یہ اثر ہوتا ہے کہ ایک نہایت صاف سحر اور پاکیزہ تمدن کی عمارت تعمیر ہو جاتی ہے اور اس معاشرہ کے تمام افراد ایک دوسرے کے ساتھ اخوت و محبت اور عدل و انصاف کی زندگی گزارتے ہیں اور یہ دنیا ہی ان کے لئے جنت میں تبدیل ہو جاتی ہے۔ یہ عقیدہ انسانوں کو لوٹ مار، قتل و غارتگری، سفاکی اور زندگی اور نسل کشی جیسے سب سے بڑے جرائم اور حرکتوں سے دور رکھتا ہے جو انسانوں، پھلوں، کتوں اور جنگلی زندگیوں میں پائے جاتے ہیں لیکن جب انسانوں کو اپنی سستی و حقارت اور اپنی ذلت دینے والی طبیعت کا یقین ہو جائے تو اس کا ظہور اس کی ایک ایک حرکت اور ایک ایک جنبش سے ہونے لگتا ہے۔ اس کی تصدیق کے لئے ان قوموں پر صرف ایک نذر ڈال لینا کافی ہو گا جن کے یہاں انسان ایک کھانا پتیا اور چلتا پھرتا جانور ہے اور بس ان میں ادہام پرستی، پست خیالی اور

اور انسانیت سوز حرکات کی ایسی مثالیں ہیں کہ اللہ کی رحمت و عبادت کا ایسا رقعہ نظر آئے گا جنھیں دیکھ کر انسان کا سر شرم سے جھک جائے گا اور انسان کو اپنے وجود سے نفرت محسوس ہونے لگے گی۔

جب کسی قوم کو اپنی شرافت و نجابت اور قوت و صلاحیت میں اپنی برتری کا احساس ہو جاتا ہے تو اس کے ایک ایک فرد میں ترقی کرنے کی انگلیں اٹھ اٹھائی لینے لگتی ہیں اور ہر فرد کی خواہش یہ ہوتی ہے کہ وہ اپنے انسانی ساری فضیلتیں اور ساری خوبیاں سمیٹ لے، اس کے ذہن میں بلند پروازی آجاتی ہے۔ اس کی عقل میں بھکار پیدا ہو جاتا ہے اس کے اعمال میں پاکیزگی آجاتی ہے۔ اور وہ نسل انسانی کے لئے زیادہ سے زیادہ سود مند اور نفع بخش ثابت ہونے کی کوشش کرتا ہے اس کا ایک لازمی نتیجہ یہ بھی ہوتا ہے کہ اگر وہ قوم برہمنی سے یا اپنی کسی غلطی کے نتیجے میں نردال کا شکار ہو جاتی ہے اس پر مصائب کے بادل چھا جاتے ہیں تو وہ قوم احساس کمتری کا شکار نہیں ہوتی اور ہمت چھوڑ کر مہل نہیں جاتی اس کے ایک ایک فرد کی خواہش ہوتی ہے کہ وہ اپنے مقام میں کسی قسم کی کمی نہ آنے دے اپنی خصوصیت سے کسی قیمت پر دستبردار ہونیکے لئے تیار نہیں ہوتا، اس وقت تک اسے سکون نصیب نہیں ہوتا جب تک کہ وہ اپنا کھویا ہوا وقار دوبارہ حاصل نہ کر لے۔ وہ اس وقت تک چین کی نیند نہیں سو سکتا جب تک کہ وہ اس امتحان اور آزمائش کے دور سے پورے طور پر کامیاب ہو کر نہ نکل جائے۔

بقیہ، عید الاضحیٰ

ان کے سامنے ہدایت کے راستے کھول دیئے ہیں۔ ان کی آنکھوں کو حق و صداقت سے روشناس کر دیا ہے۔ غلات و گڑھی سے آگاہی دی ہے جس سے مسلمانوں کے مقاصد ایک ہو گئے اور حیرت کا شہزادہ بند ہو گیا۔ دشمن کے لئے کوئی ایسی کھیل گاہ نہ رہی جہاں سے وہ مسلمانوں پر حملہ کر سکتے۔ اور ان کے شہزادہ کو شہر کر دے۔

الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دینا

آج میں نے تمھارے دین کو مکمل کر دیا۔ تم پر اپنی نعمت پوری کر لی اور تمھارے لئے اسلام کو دین کی حیثیت سے پسند کر دیا۔

منزل بہ منزل

مولانا کا سفر غازی پور اور مدوۃ العلماء کی شرح کا قیام

۲۰ رجب ۱۳۱۳ء کو مولانا محمد علی موہنگری ایک وفد کے ساتھ یورپ کی طرف روانہ ہوئے۔ اس وفد میں مولانا سید عبدالحی مدکار ناظم، مولانا ظہور الاسلام فتحپوری اور مولانا شاہ سلیمان صاحب پھلواری وغیرہ شریک تھے اس وفد کی جس طرح پذیرائی ہوئی اور جس گرم جوشی، زندہ دلی اور محبت سے اس کا استقبال کیا گیا، خوش قسمتی سے اس کی کچھ تفصیلات تاریخ نے محفوظ کر دی ہیں۔

”وہ سائے غازی پور نے جس تڑک و احتشام سے وفد کا استقبال کیا اور مولانا شاہ امانت اللہ غازی پوری نے جس خلوص و محبت کا برتاؤ کیا اس کا بیان کرنا ایک قسم کی نمائش ہے۔ مگر آپ اس سے اندازہ کر سکتے ہیں کہ غازی پور لب دیا آباد ہے اور اس کا اسٹیشن دریا کے دوسری جانب ہے۔ اسٹیشن پر روسا کی ایک جماعت بسر کر رہی مولانا ابوالکلام صاحب فرزند اکبر مولانا مدرس کے استقبال کے لئے موجود تھے۔ دریا کے اس پار مولانا امانت اللہ صاحب خود ایک ہزار اہل اسلام کے استقبال کو آئے تھے۔ جب ارکان وفد کشتیوں سے اترے تو ان کو ایک شامیانہ کے نیچے لے جا کر بٹھایا گیا۔ یہ شامیانہ نہایت وسیع اور شاندار تھا اور شیشے سے آرائش کیا گیا تھا، روشنی روشنی کی کثرت سے رات کو دن معلوم ہوتا تھا اس کے نیچے پانچ ڈگری کا فرش تھا اس پر کرسیاں بچھائی گئی تھیں۔ وہاں پونچھکر مولانا شاہ امانت اللہ صاحب نے روسا، غازی پور سے تعارف کر لیا اس کے بعد فروگاہ کو لے گئے۔ یہاں سے فروگاہ تک ہمارے دور یہ روشنی ملنے پر خیال رہے کہ یہاں سے وقت وفد تھوڑے ہی میں نظر آ رہی تھی کچھ عرصہ قبل سخت زور اور آفتاب سے بھری ہوئی تھی مولانا امانت اللہ صاحب اور مولانا ابوالکلام کے اختلافات نے مسلمانوں کی رسوائی میں کوئی کسر باقی نہ چھوڑی تھی، مدوۃ کے اترنے ان دونوں میں مصالحت ہوئی اور اس کا اثر قدرتی طور پر ہندوستان کے مختلف حصوں پر بالخصوص غازی پور اور اس کے اطراف پر پڑا اس کا کچھ اندازہ آئندہ صفحہ سے ہوگا۔

روشنی کی تیریاں نصب تھیں اور ان میں گلاسوں کی روشنی کی گئی تھی۔ یہاں سے وہاں تک مسلمانوں کا ہجوم اور ان کا جوش اسلامی سے خیر مقدم عجیب پراثر تھا، جس سے مسلمانوں کا اخلاص اور ان کی سچی محبت جو صورت باعتبار اتحاد قومی و مذہبی کے تھی اندازہ کی جاسکتی ہے۔“

دوسرے دن صبح کو جلسہ ہوا، اور عام اتفاق سے غازی پور میں مدوۃ کی شرح قائم کی گئی اور مولانا شاہ امانت اللہ اس کے صدر منتخب ہوئے۔

اس دورہ میں ایک ایشیا کی قابل رشک مثال

پیش آئی کہ مولوی شرف الدین صاحب وکیل غازی پور نے اپنی کوچلی جو انھوں نے اپنی رہائش کے لئے بنوائی تھی مدوۃ کو پیش کر دی اور جس طرح پیش کی وہ ان کے انتہائی خلوص و محبت اور عقیدت و تعلق کی دلیل ہے۔ مولانا محمد علی اور مولانا شاہ سلیمان صاحب کو اپنی کوچلی پر لے گئے اور علیحدہ کھڑے ہو کر بہت ادب سے آنکھوں میں آنسو بھر کر کہا کہ

”میں کسی لائق نہیں ہوں یہ کوچلی جو میں نے اپنے رہنے کے لئے بنوائی ہے، مدوۃ العلماء کی مدوۃ ہے اور میں آپ کو قبضہ کرانے کو لایا ہوں۔“

غرض کہ کوچلی مدوۃ کے قبضہ میں آگئی اور اللہ کے اس بندہ نے اپنے لئے گراہیہ کے مکان میں رہنا بخوشی گوارا کیا۔

قدیم و جدید طبقہ کا پہلا نمائندہ اجتماع

اس کے بعد وفد ٹیٹہ روانہ ہوا، اس بار اس سفر میں مولانا شبلی بھی شریک تھے۔ ٹیٹہ میں متعدد جلسے ہوئے لیکن دو جلسے خصوصیت سے قابل ذکر ہیں۔ ایک جلسہ شاہ رشید الحق کی خاتواہ عمادہ میں ہوا، دوسرا گورنمنٹ کالج بانکی پور میں، بانکی پور کے جلسے میں چار ہزار مسلمان تھے۔ مولانا سید سلیمان مدوۃ نے حیات شبلی میں اس وفد کے ارکان کے جو نام دئے ہیں ان میں سے ہے کہ اس میں مولانا محمد علی کا نام نہیں ہے۔ مدوۃ کی دہماد اجلاس چہارم ۱۳۱۳ء سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ جو وفد غازی پور گیا تھا وہی چہارم چل گیا تھا

اجلاس میں مولانا شبلی اور مولانا شاہ امانت اللہ کا نمائندہ ہو گیا تھا۔

شریک تھے۔ یہ قدم و جدید طبقہ کا پہلا نمائندہ اجتماع تھا جہاں دونوں کو محل کربات کرنے اور ایک دوسرے کے زاویہ نگاہ اور خیالات کو سمجھنے کا موقع ملا، اور وہ علیحدہ ہوئی جس نے دونوں طبقوں کو ایک مذہب کا پیرو ہونے کے باوجود فکری اور عقلی طور پر بہت دور اور ایک دوسرے سے بظن اور متوحش بنا دیا تھا، اور جب دونوں کو معلوم ہوا کہ ان کے جذبات، مقاصد اور آرزوئیں ایک ہیں تو ان کی حیرت کی انتہا نہ رہی یہ چیز ان کے لئے ایک نئے انکشاف اور دریافت سے کسی طرح نہ تھی مولانا شبلی نے دارالعلوم کی ضرورت پر ایک موثر اور راجح تقریر کی اس تقریر سے ان کے سامنے ایک نئی دنیا کا نقشہ آیا جس میں جدید و قدیم طبقہ کی کوئی تفریق نہ تھی اور نہ علماء اور جدید تعلیم یافتہ حضرات کے درمیان کسی قسم کی منافرت۔ اس منظر کی تصویر مولانا حبیب الرحمن خاں شیردانی کے قلم نے خوب کھینچی ہے۔

”جالے کی شب تھی، علماء پہلے سے رونق افروز تھے، جب سایہ اور کوڑوں سے ہال میں تاریکی پیدا ہوئی تو چونکہ ہمارے محرموں کی نگاہ میں اول مرتبہ یہ سماں آیا تھا اس لئے کسی قدر منغص ہوئے مگر گفتگو نے جلد اصل حال سے پردہ اٹھا کر نظر کر دیا۔“

کہ آج چشمہ حیاں درون تاریکی است تاریک کوڑوں کے اندر عقیدت مندی اور نور خلوص سے روشن دل چھپے ہوئے تھے اس جلسے میں اجلاس ٹیٹہ کی بنیاد پڑی۔ اس اجلاس نے خیالات قدیم و جدید کے دو دریا اس طرح باہم ملتے دیکھے جس طرح گنگا اور سون کے سنگم پر یہ مشہور اور تاریخی شہر واقع ہے۔“

نواب سرفراز حسین خاں نے مولانا محمد علی سے درخواست کی کہ اس سال جلسہ ٹیٹہ میں کیا جائے لیکن چونکہ میرے جلسے کا انتظام پہلے ہی ہو چکا تھا اس لئے اس کو آئندہ سال کے لئے ملتوی رکھا گیا۔

اس کے بعد روسا، بہار کی تحریک پر مولانا ایک وفد لے کر بہار گئے، اس میں مولانا شبلی شریک نہ تھے خان بہادر مولوی سید نصیر الدین صاحب اور خان بہادر مولوی سید امیر الدین صاحب کے یہاں وفد نے قیام کیا اور وہیں جلسہ منعقد ہوا، اس موقع پر شاہ سلیمان پھلواری نے بہت موثر تقریر کی اور اس مجمع پر اس پر بہت خوشگوار اثر پڑا

تجلیات حرم

ذکر حرم حمید صدیقی لکھنوی

پیش نظر حرم رسالت ہے آجکل
 دنیا کے دل خیال کی جنت ہے آجکل
 وہ غائبانہ لطف و عنایت ہے آجکل
 لبریز سوز و سازِ محبت ہے آجکل
 اتنی تجلیات کی کثرت ہے آجکل
 کبھی میں بھی وہ حشمتِ مرت ہے آجکل
 رندوں پر خاص بارشِ رحمت ہے آجکل
 صف بستہ حاجیوں کی جماعت ہے آجکل
 پھر ملتزم شریف سے قربت ہے آجکل
 ایسی حیلیم پاک میں نزہت ہے آجکل
 بیتابی طواف و طواف و زیارت ہے آجکل
 آئینہ دار جلوہ رحمت ہے آجکل
 اہل جنوں کی ادج یہ قسمت ہے آجکل
 دل بے نیاز خلوت و جلوت ہے آجکل
 غار حرا وہ خلوتِ راز و نیاز شوق
 پیش نگاہ شوق مناظر منا کے ہیں
 دل بے نیاز خلوت و جلوت ہے آجکل
 غار حرا وہ خلوتِ راز و نیاز شوق

ہستی نہیں نگاہ جس دھر پر گئی حمید
 ہر شے میں ایک حسن ہے ندرت ہے آجکل

عالم اسلام کا ایک عظیم ثقافتی مرکز

سید الرحمن الاعظمی

در کف جام شریعت و در کف سندان عشق
ہر ہوسنا کے ندادند جام و سندان باخشن

مندیۃ العلماء کو قائم ہوئے (۱۰۰ سال) ہو گئے۔ مولانا محمد علی مونگیری رحمۃ اللہ علیہ نے اس ادارہ کو ایک ایسے جامع اور ہمہ گیر پائندہ تنظیم کے ماتحت قائم کیا تھا جس میں اسلامی زندگی کے تمام شعبوں کی پوری رعایت تھی۔ یہ وہ فکر تھی جس میں دین اور جام و سندان کا ایک بہترین امتزاج تھا، جو اس میں مسلمانوں کی اس بڑھتی ہوئی ضرورت کا جواب تھا، جو اس دور میں خاص طور سے نمایاں تھی۔ چنانچہ وقت کے تقاضے کو پورا کرنے اور زمانہ کے چیلنج کا جواب دینے کے لئے یہ علمی ادارہ مسلمانوں میں قائم ہوا۔

مختلف تہذیبوں یا مخصوص مغربی تہذیب نے اسلام پر جو حملے شروع کر دیئے تھے اور فکر و فلسفہ کی راہ سے اسلامی ذہن میں طرح مرعوب و شگفتہ کر رہی تھی اس کا کوئی حل اس کے سوا نہ تھا کہ عالم اسلام اور خاص طور سے ہندوستان میں علماء کی ایسی جماعت تیار ہو جو ایک طرف تو اسلام کی پختہ سمجھ رکھتی ہو اور عقیدہ اور ایمان کے اعتبار سے اس کا ذہن ایسا واضح اور یقین کی قوت سے بھرا ہو کہ وہ بڑے سے بڑے غمناک کے مقابلے میں کھڑا ہو سکے۔ دوسری طرف اس کو زمانہ کے تقاضوں ضروریات اور موجودہ فلسفوں اور تحلیلات سے اتنی واقفیت ہو کہ وہ بلا خوف و خطر انتہائی خوش اسلوبی کے ساتھ اسلامی نظام کی ذہنی قوت کو دنیا کے سامنے پیش کر کے اس سے اسلام کی عمق پرستی، اس کے نظام کی خوبیوں اور اسلام کو انسانی زندگی کے لئے دستور العمل ہونے کی شہادت لے سکے۔

مندیۃ العلماء کی یہ تحریک کس حد تک کامیاب رہی اور اس نے کہاں تک اس میدان میں کام کیا۔ ... اور اسلامی معاشرہ میں اس نے وہ کونسی نمایاں تبدیلی کی۔ ہم کو اس وقت اس سے بحث نہیں ہے۔ لیکن اس سلسلہ میں اتنی بات ضرور کہنی چاہئے

مندیۃ العلماء کی یہ تحریک کس حد تک کامیاب رہی اور اس نے کہاں تک اس میدان میں کام کیا۔ ... اور اسلامی معاشرہ میں اس نے وہ کونسی نمایاں تبدیلی کی۔ ہم کو اس وقت اس سے بحث نہیں ہے۔ لیکن اس سلسلہ میں اتنی بات ضرور کہنی چاہئے

فلسفے اور مغربی انکار کی راہ سے پہنچ رہا ہے، یہ وہ حربہ ہے جسکو مغربی سامراج نے اسلامی ذہنوں اور اسلامی یا سونو کوڑھنے کے لئے انتہائی کوشش کے بعد کامیاب بنایا ہے۔ اور بد قسمتی سے ساری اسلامی دنیا اس وقت اس خطرے سے اس طرح دوچار ہے کہ اس کو اس بات کا احساس بھی نہیں ہے کہ ایک تباہ کن خطرہ اس کے سر پر منڈلا رہا ہے۔ عرب ممالک میں ایسے ایسے ادیب اور انشاپر داز ہو گئے ہیں جن کا ذہن مغربی فلسفے سے بریلج متاثر ہے اور جن کی رگ و پے میں مغرب سلایا ہوا ہے۔

چنانچہ وہ اپنے قلم سے نگارشات کو مغربی تہذیب کے رواج دینے اور اسلامی تہذیب کو پامال کرنے، اس کی خوبیوں کو اوجھل کرنے اور اس کو موجودہ دور کے لئے بیکار ثابت کرنے میں پوری طرح استعمال کر رہے ہیں۔ لیکن اس خطرہ کا مقابلہ کرنے کے لئے ہم کو کون سی راہ اختیار کرنی چاہئے اور وہ کون سا طریقہ ہونا چاہئے جس کو اپنا کر اس عظیم خطرہ سے اسلام کی ممانعت کا فرض انجام دیا جاسکتا ہے۔

اس کا صحیح اور بالکل متوازن جواب ندوۃ العلماء کی تحریک ہے یہ وہ فکر ہے جس کی بنیاد پر یہ ادارہ معرض وجود میں آیا، یہ وہ تنظیم تھا جو ہر دور میں مسلمانوں کی رہنمائی اور ان کے لئے ممانعت کا سامان پیدا کرتا رہا، موجودہ زمانہ میں اس کی ضرورت اور اہمیت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ پورے عالم اسلام میں اس وقت کوئی ایسی زندہ اور جامع تحریک نہیں ہے جو اسلام کی خدمت کے لئے اسی طرح کے علماء پیدا کرنے کا خیال رکھتی ہو اور جب تک ایسے علماء کی ایک جماعت تیار نہ ہو جو ماضی کے احترام کے ساتھ حال سے پوری طرح واقف ہو اور مستقبل کی فکر میں اس کی ساری صلاحیتیں صرف ہوتی ہوں اس وقت تک اسلام کی کما حقہ خدمت انجام پانا مشکل ہے۔

ندوۃ العلماء کی تحریک نے اپنے دارالعلوم کے ذریعہ مثالی علماء کی ایک ایسی جماعت تیار کی جنہوں نے اپنے اپنے دور کے فتنوں اور اسلام دشمن فلسفوں کا مقابلہ کیا اور نظام حیات کی ایسی تشریح کی جس سے بڑے بڑے مخالفین بھی مرعوب ہوئے اور اسلامی نظام کی بلندی اس کی ہمہ گیری اور ادبیت کے قائل ہوئے۔

ندوۃ کی درسگاہ کی سب سے بڑی اور نمایاں خصوصیت یہ رہی ہے کہ یہاں کا نظام تعلیم و تربیت قدیم وحدید کے ایسے خوشگوار امتزاج کا حامل ہے جو صرف اسی درسگاہ کی خصوصیت ہے۔ یہاں کا

تھوڑی دیر لال حق کے ساتھ

(۱۱)

مسلم بن یسار اپنے وقت کے بہت بڑے عبادت گزار تھے۔ محمد بن یسار کے خاندان کے ایک فوکی ولایت ہے کہ میں نے مسلم بن یسار کو مسجد میں سجدہ کی حالت میں پڑے ہوئے دیکھا۔ بڑی دیر بعد جب مسلم بن یسار نے سجدہ سے سر اٹھایا تو میں نے دیکھا کہ سجدہ کی جگہ آنسوؤں سے تر مٹی

حجف بن حیان فرماتے ہیں کہ ایک مرتبہ ان سے ان کی نماز کے بارے میں دریافت کیا گیا تو ارشاد فرمایا تم لوگ کیا جانو میرا دل کہاں رہتا ہے۔

جبیب بن شہید کا کہنا ہے کہ ایک مرتبہ جب وہ نماز پڑھ رہے تھے تو ان کے قریب ہی آگ لگ گئی لیکن ان کو کچھ محسوس نہیں ہوا یہاں تک کہ آگ کچھ بھی گئی۔ عبدالحمید بن عبداللہ کی روایت ہے کہ ایک مرتبہ میں نے مسلم بن یسار کو سجدہ کی حالت میں دیکھا وہ وہ کہہ رہے تھے۔

بار الہا! میں تجھ سے کب ملوں گا اور تو مجھ سے راضی بھی ہو اور ان کی یہ آواز سنائوں میں ڈوب جاتی۔ مالک بن دینار کہتے ہیں میں نے مسلم بن یسار کو جب ان کا انتقال ہو گیا تو خواب میں دیکھا تو میں نے ان کو سلام کیا لیکن انہوں نے جواب نہیں دیا میں نے دریافت کیا کہ آپ سلام کا جواب کیوں نہیں دے رہے ہیں اسپر انہوں نے جواب دیا تم جانتے نہیں ہو کہ میں مرجھا ہوں تو کیسے جواب دوں۔ پھر میں نے سوال کیا کہ خدا کے ساتھ تمہارا معاملہ کیسا رہا۔ اس پر انہوں نے کچھ جوابات دیئے اور فرمایا میری نیکیاں قبول فرمیں اور براہوں سے درگزر فرمایا۔

راوی کا بیان ہے کہ یہ واقعہ بیان کر کے مالک بن دینار بے ہوش ہو گئے پھر کچھ دنوں بعد ان کا انتقال ہو گیا۔ لوگوں کا خیال ہے کہ مالک بن دینار کا قلب اس گفتگو کو برداشت نہ کر سکا۔

(مندیۃ الصوفیۃ لابن الجوزی ج ۳ ص ۱۶۲ تا ۱۶۳)

(۱۲)

انسانی اخلاق کا دار و مدار خدا کے تعالیٰ کے خوف

لیکن جب کھولا گیا تو صرف ایک جیب اور معمولی ٹیڈی نعلی بخام سے پوچھا گیا تو اس نے بتایا کہ پندرہ رات گئے ان کپڑوں کو پہن کر صبح تک عبادت میں مصروف رہتا تھا۔

(مندیۃ الصوفیۃ لابن الجوزی ج ۳ ص ۲۰)

(۱۲)

حضرت علی کرم اللہ وجہہ ارشاد فرمایا کرتے تھے کہ سمجھاؤ وہ شخص ہے جو لوگوں کو اللہ کی رحمت سے نا امید کرے اور لوگوں کے گناہوں میں مبتلا ہونے پر ڈھیل بندھے اور ساتھ ہی ساتھ عوام کو عذاب آخرت سے مامون بھی نہ تیارے۔

اور اس عبادت میں کوئی چیز نہیں ہے جس کا علم نہ ہو اور وہ علم بے کار ہے جس کے ساتھ فہم نہ ہو اور وہ قرات بے کار ہے جس میں تدریس نہ ہو۔

(تاریخ الخلفاء المیوٹی شیخ عبدید ص ۱۸۷)

بھیت، عالم اسلام کا عظیم ثقافتی مرکز

اسلام کی ایک نادر و بے مثال شخصیت شاکر کے جلتے ہیں۔ یہی مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی ذات گرامی ہے جو صرف ہندوپاک بلکہ پوری اسلامی دنیا کے لئے ایک گویا نایاب ہیں اور جنکی شخصیت کو اخلاص، وسعت نظر اور علم و عمل کی ہم آہنگی نے چار چاند لگا دیئے۔

اس پر اشوب دور میں جبکہ ہندوستان میں شخصیت کے ساتھ مدارس کے حال و مستقبل کا ذکر چل رہا ہے اور ہر طبقے سے امداد مدارس و نظام تعلیم و تربیت کی صدا بلند ہو رہی ہے بہت بہتر طور پر کابل مدارس و ذمہ دار علماء ایک مرتبہ پھر اس فکر پر غور کرتے ہیں ندوۃ العلماء کی بنیاد بھی گئی اور ٹھنڈے دل سے اس بات کو صحیح طور پر سمجھا گیا کہ اس زمانہ بلکہ اس دور میں اسلام کی خدمت کا بہتر طریقہ کیا ہے اور کس طرح کے فضلاء مدارس سے نکلیں تو وہ اسلام کی کما حقہ خدمت انجام دے سکتے ہیں اور زمانہ کے ساتھ چل کر وہ اہل زمانہ پر یہ ثابت کر سکتے ہیں۔ اسلامی نظام ہی دنیا کو تباہی سے نجات دلا سکتا ہے اور یہی نظام قانون و فطرت کا وہ اصول ہے جس میں انسانیت کی سعادت و خوش نفسی کا راز مضمر ہے۔ اگر دنیا اس قانون کو اپنا لے تو کچھ جگہ عظیم خطرہ، ملکوتوں کا اختلاف دور ہو سکتا ہے اور سارا عالم مشرق سے لیکر مغرب تک اور شمال سے لیکر جنوب تک ایک ہمتورادہ باشعور انسانی خاندان بن سکتا ہے۔ آج جو بھی اس بچیہ مسئلہ کو حل کر کے گا وہی زمانہ کا امام اور مریضان سمجھا جائے گا۔

محمد یونس نگرامی ندوی

پر مبنی ہے۔ حضرت عمر بن الخطاب جیسا طہیل القدر خلیفہ بھی اللہ کے خوف سے لرزہ برانداز رہتا تھا۔ کبھی کبھی فرمایا کرتے تھے کہ اگر آسمان سے آواز آئے کہ دنیا میں ایک آدمی کے سوا تمام لوگ جہنمی ہیں تو میں سوچوں گا کہ شاید میں ہی وہ اکیلا بد قسمت انسان ہوں جس کی بخشش ممکن نہیں ہے۔

ایک مرتبہ راہ سے تنکا اٹھا کر فرمایا کاش میں کبھی خس و خاشاک ہوتا کاش میں پیدا ہی نہ ہوتا (کنز العمال ج ۶ ص ۳۲۵)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں ہر وقت ڈوبے رہتے تھے۔ آنحضرت کی وفات کے بعد آپ پر وارفتگی طاری ہو گئی تھی جب رسول اللہ کا زمانہ یاد آجاتا تو روتے روتے قیام ہو جاتے تھے۔ ایک مرتبہ شام کے سفر میں حضرت بلال نے مسجد اقصیٰ میں اذان دی تو آپ کو پھر وہ بابرکت زمانہ یاد آ گیا۔ بھولا ہوا غم دوبارہ تازہ ہو گیا حضرت بلال کی آواز میں اس کھوئے ہوئے دور کی آہٹ محسوس کی حضور کی یاد نے بے تاب کر دیا اس قدر روئے کہ چپکلیاں بندھ گئیں۔

(فتوح الشام از دی فح بیت المقدس) (۱۳)

جس طرح حضرت عمر بن عبدالعزیز نے اموی خلفاء کا بھرم قائم کیا تھا۔ اسی طرح عباسی خلفاء میں مہندی نے بھی حضرت عمر بن عبدالعزیز کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کی زہد و رعا اور سادگی میں اپنی مثال آپ تھا۔ خلفائے عباسیہ کے دسترخوان کا خرچ ہر روز دس ہزار درہم تھا مہندی نے اس کو گھٹا کر سو درہم کر دیا تھا اور اکثر بیشتر روزہ سے رہتا۔ لباس بھی نہایت سادہ ہوتا تھا۔ بیوقوفی کا بیان ہے کہ مہندی ایک کپڑا بہت دنوں تک پہنے رہتا تھا۔

(بیوقوفی ج ۲)

جب مہندی کو قتل کر دیا گیا تو لوگوں کو ایک کپڑا ہاتھ آیا۔ وہ بگھے کہ اس میں جواہرت ہوں گے

نفساز

جنگ مراد آبادی

پیام عمل

از عبرت صدیقی لکھنوی

شرح و تفصیل سے بیگانہ گذر جا اے دوست
عقل بڑھتی ہے مگر دل کا زیاں ہوتا ہے
روح بن جاتی ہے خود لغز بے ساز و صدا
ختم جب معرکہ لفظ و بیباں ہوتا ہے

خود اپنی آگ میں جلتی ہے شمع ، جلتے دو
پرائی آگ میں جلنا ہے کار مردانہ
وہیں وہیں سے اگلے ہیں ہزار ہا فتنے
جہاں جہاں سے میں گزرا ہوں بے نیازانہ

باہمہ ذوق آگہی ، ہائے رے پستی بشر
سائے جہاں کا جائزہ ، اپنے جہاں سے بے خبر
لاکھ تارے ہر طرف ، ظلمت شرب جہاں جہاں
ایک طلوع آفتاب ، دشت و چمن سحر سحر

اگر اگر تو بس اک مشت خاک ہے انسان
بڑھے تو وسعت کو تین میں سما نہ سکے
یہ آدمی ہے وہ پروانہ شمع دانش کا
جو روشنی میں رہے ، روشنی کو پانہ سکے

تو بہت پہلے جہاں پر تھا وہیں آج بھی ہے
دیکھ زمان غمخس انفاں کہاں تک پہنچے

کبھی کبھی تو اسی ایک مشت خاک کے گرد
طواف کرتے ہوئے ہفت آسمان گزرے

قطعہ

کام ادھورا اور آزادی نام بڑے ادھوٹے درشن
شمع ہے لیکن دھندلا دھندلا سایہ ہے لیکن روشن روشن

آکھیں ہوں تو وہ کون سا ذرہ ہے جو اے دوست
خود اپنی جگہ انجمن ناز نہیں ہے

ترک طلب اور اطمینان دیکھ تو میرا حسن طلب

کتاب خانے کی سر

کتاب خانہ دار المصنفین اعظم گڑھ

بن خسر پر دین کے حالات پر ختم ہوتا ہے۔ چونکہ آخری
اوراق غائب ہیں اس لئے اس کے سن کتابت کی
تعیین نہیں کی جاسکتی۔

تذکرہ محترم الغرائب ملا احمد علی ہاشمی ولادت
۱۱۶۳ھ سنہ ۱۷۵۰ء کے باشندے

گذشتہ صدی چھری کی ابتدا کے فارسی اہل قلم میں سے
ہیں۔ مرزا تھیں کے شاگرد تھے، خادم مجلس تھے۔

اس تذکرہ میں تین ہزار سے زائد شعرا کا کلام
اور حال ہے۔ ۱۱۱۸ھ میں ختم ہوا۔ ختم صحت تاریخ
اختتام ہے۔

مشہور مستشرق ڈاکٹر ایچ کے بیان سے
معلوم ہوتا ہے کہ اس تذکرہ میں کل ۳۱۴۸ شعرا کا حال
درج ہے اور بقول اسپرنگر یہ تذکرہ ۳۰۶۱ شعرا کے
حالات پر مشتمل ہے لیکن اس باب میں ڈاکٹر ایچ کا
قول زیادہ صحیح ہے۔

خزن الغرائب کا یہ نسخہ ۱۲۰۰ء کا مرقوم
ہے گویا یہ خود مصنف کی زندگی کا ہے۔ معلوم نسخوں سے
قدیم ہے۔ لکھنؤ کے شاہی کتب خانہ میں جو نسخہ تھا اور
جس سے ڈاکٹر اسپرنگر نے اپنا فہرست کی ترتیب میں دو
کاپی لی تھی اس میں سنہ کتابت درج نہیں۔ اب وہ نسخہ کاپی
ہے۔ ایک نسخہ خزانہ بخش خاں لاہوری سے ہے لیکن وہ
چندان قدیم نہیں۔ برٹش میوزیم لندن کا نسخہ بھی پرانا
نہیں۔ البتہ بوڈلین لاہوری آکسفورڈ کا نسخہ اس نسخہ
سے دوسرے درج پر ہے اس کی تاریخ کتابت ۱۲۲۲ھ ہے۔

یہ نسخہ ۱۰۱۸ صفحات پر مشتمل ہے اندازاً
سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ لکھنؤ کے کسی خاندان سے یہاں
متمل ہو کر آیا ہے جسے علامہ شبلی نے خود خرید لیا تھا۔

بیتہ اداریہ

طلب اور بیاس شہر ہے۔
ہر چیز طلب پر قائم ہے اگر سارے اند طلب نہیں توڑتے
بھی آسمان سے آرائیں تو بس لغت نہیں پوچھ سکتے زندگی کی نزاکت
اور اول کی سمیت کچھ احساس ایک ایسا وارہ ہے جس سے ہم
اس ہول کے اندر داخل ہو سکتے ہیں اور زندگی کا سفر خدا کی قدرت
و رحمت کے سایہ میں ٹھکر سکتے ہیں۔ کاغذ ہلکے المدیر احساس
پیدا ہو سکے اور اپنی وقت حاصل کر کے ہم اس اہم معاملہ کی طرف
پوری توجہ کر سکیں اور کسی وقت اس سے غافل نہ ہوں۔
و عاتق فی الاب اللہ علیہ و آلہ و صحبہ و ایسہ الخیب

مولوی ابوالفتح محمدی

پہلے نام یہ کتاب اصل میں عربی میں تھی جسے
علی بن حاد بن ابی بکر کو نے فارسی
زبان میں منتقل کیا اور وزیر عین الملک کے نام مضمون
کی ترجمہ کی تاریخ پیدائش غالباً ۵۵۵ھ کی ہے اور
وفات ۵۶۳ھ ہے۔

پیچ نام کا اصلی نام فتح نام تھا جو تخریب و تبدیل
کے بعد پیچ نام قرار پایا۔ عربی تصنیف غالباً ۲۱۵ھ کی
ہے کیونکہ اس کے مضمون کے مطالب اکثر ترویج اہل
بلاذری میں پائے جلتے ہیں اور بلاذری کی سن وفات
۲۴۹ھ ہے۔ بلاذری کے آخری ابواب کی تکمیل
۲۵۵ھ میں ہوئی تھی۔ عربی کتاب کے مصنف کا نام
سہباج الدین ہے۔

پیچ نام کے فلمی نسخے مختلف کتب خانوں میں ہیں
یہ نسخہ خزانہ بخش خاں لاہوری کے نسخہ کی نقل ہے۔

یہ کتاب ابن محمد داؤد کی اڈٹ کی ہوئی مطبع
لطیفی دہلی سے ۱۳۵۸ھ ۱۹۳۹ء میں شائع ہوئی ہے

روضة الصفا تیموری دور کی اہم تاریخی تصنیفات
میں اس کا شمار ہوتا ہے۔ یہ کتاب

سات جلدوں پر مشتمل ہے۔ اس میں اسلام اور ایران
کی تاریخ اور خاص کر تیموری دور کے حالات جو اب انسانی
سلطان حسین بالقرنوی ۹۱۲ھ کی سلطنت کے آخر
تک کے حالات پر مشتمل ہے۔

اس کتاب کا مصنف محمد بن خاند شاہ بن محمود
ہے جو میر خواند کے نام سے مشہور ہے۔ بیچ کے نجیب زادوں سے
تھا۔ میر علی شیر زواری کے دربار کے متوسلین میں تھا، اس نے
۱۰۳۵ھ میں بگرام ہرات وفات پائی اس کتاب کا باقی
حصہ یعنی ساتویں جلد کے مطالب جو مصنف کے وفات
کے بعد کے چند سالوں کے واقعات پر مشتمل ہیں مصنف
کے پوتے خواند میر نے مکمل کیا تھا۔ اس کے علاوہ خواند میر
نے ۱۰۳۵ھ میں روضۃ الصفا کی ایک تفسیر کی جو مولانا
کے نام سے مشہور ہے اور ۱۲۳۵ھ میں مکمل ہوئی۔
یہ نسخہ ایک قدیم نسخہ ہے جو نزد گردین شہر راولپنڈی

قصص العجائب اس کتاب کے مصنف کا نام
مفتی عبدالواحد بن محمد ہے اس
نے اس کتاب کی ترتیب میں تفسیر کشاف، کبیر و دستور
زاد المیر، تہیان، اجاج البیان، جلالین، تفسیری،
مدارک تفسیر، بیضادی و غیرہ کے علاوہ بعض کتب پر مشتمل
بستان نقیہ ابواللیث، معارج النبوة، شفا رفاضی
عیاض اور شواہد النبوة وغیرہ سے مدون ہے۔

اس کتاب میں بعض انبیاء اور عیال بقدر اولیا
کے حالات اور ان کے قابل تہذیب اقوال و واقعات درج
ہیں۔ یہ کتاب داراشکوہ کے مطالعہ کے لئے تیار کی گئی تھی
عام کتب خانوں، برٹش میوزیم، انڈیا لاہوری
خزانہ بخش لاہوری میں اس نام کی کوئی کتاب اور مصنف
کا تذکرہ نہیں ملتا اس کے علاوہ اور کتب خانوں میں
بھی اس نسخہ کے علاوہ کسی اور نسخہ کی اطلاع نہ ہو سکی
یہ دراجم کی کتابیں مصنف کے حالات زندگی کے
بارے میں خاموش ہیں۔

یہ نسخہ شیخ الدین ولد شیخ نعمت اللہ ساکن قصبہ
پنجاہ کا مکتوب ہے جس پر سنہ کتابت ۱۰۵۹ھ بروز شنبہ
۱۰۵۹ھ ثبت ہے۔

یہ نسخہ مختلف لوگوں کی ملکیت میں رہ چکا ہے جس
میں سے بعض نام یہ ہیں محمد حسین مہر (۱۲۴۳ھ) محمد
اسماعیل مہر، محمد فیصل الدین رحمن کے کچھ اردو کے شعرا
اجتہادین دکن ہیں اور تاریخ ۲۱ دسمبر ۱۸۹۸ء مرقوم ہے۔

ملا میر عبد شاہ جہانی کے شہر ادیب
ہیں، میر نے یہ قصہ جہانگیر نگر بنگالہ
کے دوران قیام میں لکھنا شروع کیا تھا لیکن اس کی
تکمیل ایک سال بعد سنہ ۱۰۳۵ھ میں اس وقت عمل میں
آئی جب مصنف جو پور میں تھیں تھے۔

یہ نسخہ اصل نسخہ کی نقل ہے جو دہلی پر شاد
کے ہاتھ لکھا ہوا ہے۔ آخر میں سنہ کتابت ۱۲۶۸ھ فصل
۱۲۶۸ھ مرقوم ہے۔

بغداد کی ایک صبح

(۲)

تیسرا نمونہ ندوی

اس بارے میں مجھے کسی قسم کا علم نہیں تھا۔ اس لئے ایک صبح میں نے اس سے اپنی خواہش کا ذکر کیا تو اس نے اس شرم کے ساتھ اجازت دے دی کہ میں شام تک لوٹ آؤں۔ اس سے اجازت لیکر میں سیدھا اپنے گھر پہنچا لیکن اس کے گین بدل چکے تھے اس لئے میں ناکام رہا۔ صبح سے لیکر شام تک میں دمشق کی گلیوں میں مارا مارا پھرتا رہا لیکن مجھے وہاں اپنا نشانہ کوئی نظر نہ آیا اور میں شام کو ناکام اپنی قیام گاہ پر واپس آیا اور اس کو اپنی آمد کی اطلاع دے دی۔ اب میں دمشق سے گھبرا گیا تھا اور بغداد جانا چاہتا تھا، اس لئے میں نے اس سے اپنے ارادہ کا ذکر کیا۔ اس نے مجھ کو اطمینان دلاتے ہوئے کہا کہ جب کوئی قافلہ بغداد چلے گا تو میں تم کو اس کے ساتھ بغداد بھیج دوں گا۔ اس نے اس بارے میں معلومات فراہم کرنے کے لئے اپنے آدمیوں کو کھنڈا دیا۔

ایک دن وہ میرے پاس آیا اور کہنے لگا کہ ایک قافلہ بغداد جا رہا ہے میں تم کو اس کے ساتھ بغداد روانہ کرنے گا۔ میں بغداد کی روانگی کے وقت کا شدت سے انتظار کرنے لگا اور وہ اپنے کاموں میں مشغول ہو گیا اس رات کو وہ اور اس بچی دونوں رات بھر جاگتے رہے اور سلسل کام میں مشغول رہے۔

سور کے وقت وہ میرے پاس آیا اور مجھ کو بیٹا کر کے تیاری کا حکم دے کر چلا گیا۔ میں ادھر نماز سے فارغ ہوا اور وہ ناشتہ لیکر حاضر ہوا میں ناشتہ کر کے اس کے ساتھ جب گھر کے باہر آیا تو میں نے دعا پڑھی کہ ایک توی پہنچ گھوڑا جو زمین کیش تھا، ایک غیر جس پر وہ صندوق ۵ ہزار درہم سے بھرے ہوئے اور ایک غلام موجود تھا۔ ابھی میں اپنے خیال میں مشغول ہی تھا کہ وہ ایک نفیس کپڑے کا جوڑا لے آئے اور مجھ سے پھینکے لئے کہا جب میں اس کو پہن چکا تو اس نے میری کمر میں تلوار لٹکاتے ہوئے کہنا شروع کیا کہ آپ اس گھوڑے پر تشریف رکھئے۔ یہ غلام اس کپڑے کے آپ کے ساتھ ساتھ رہے گا اور ساتھی میں آپ کی خدمت کرے گا اس کے باوجود وہ دونوں بہت درد

تیدی۔ تمہاری جوانی کے چند ہی دنوں کے بعد دمشق میں ایک مرتبہ اور علم بغداد بلند ہوا لیکن اس پر دانی دمشق کی فوجوں نے قابو پایا اور بھرتی ہوئی آگ بجھ گئی اور بہت سے باغی گرفتار کرنے گئے۔ میرا شمار باغیوں کے لیڈروں میں ہوا اس لئے مجھ کو قید کر کے میری اتنی پشانی کی گئی کہ میں موت کا شدت سے انتظار کرنے لگا لیکن انیسویں سوٹ مجھ سے کوسوں دور بھی اس پشانی کے بعد مجھ کو بیڑیوں میں جکڑ کر بغداد امیرالمومنین کے پاس بھیج دیا گیا اور ساتھ ہی میرے اوپر جو شے الزامات کی ایک طیل فہرست بھی روانہ کر دی گئی ہے اس لئے صبح امیرالمومنین مجھے قتل کر دیں گے۔ اگر تم اپنے احسان کا بدلہ چکا چاہتے ہو تو صرف اتنا کرو کہ مجھے تھوڑی دیر کے لئے اجازت دے دو تاکہ میں اپنے ان غلاموں کو اپنے گھر کے بارے میں وصیت کر دوں جو میرے پیچھے پیچھے بغداد تک آگئے ہیں تاکہ وہ میرے بارے میں گھر پر سچا اطلاع دے دیں۔ میری بات پر یقین کر دیں میں کسی جگہ کا نہ جاؤں گا بلکہ وصیت کر کے پھر میں واپس آؤں گا۔ اگر تم اتنا کہتے دیتے ہو تو میں یہ سمجھوں گا کہ تم نے احسان کا بدلہ احسان سے دیا۔

عنان کچھ اور ہی سوچ رہے تھے اس لئے وہ اس کی بات توجہ سے نہ سن سکے۔ لیکن جب ان کو یقین ہو گیا کہ اب وہ مزید کچھ بھی نہیں کہنا چاہتا ہے تو انہوں نے ایک لوہار کو بلا کر اس کی بیڑیاں کٹوا دیں اور پھر اسے حمام میں لے جا کر غسل کر دیا اور پھر ایک نفیس قسم کا لباس پہننے ہوئے وہ قیدی اپنے غلاموں سے مل کر رہا تھا جن کو عنان نے یہیں بلایا تھا۔

قیدی کو دتا ہوا چھوڑ کر عنان نے دس گھوڑے جو کہ تمام سواروں سے آساتے اور ۵ صندوق جو اشرافیوں سے بھرے ہوئے، بہت سے کپڑے، دس ہزار درہم ۵ ہزار دینار کی دو تھیلیوں کا انتظام کر کے اپنے ایک وفادار خادم کو بلا کر ہدایت کی کہ وہ اس شخص کو صبح صادق ہونے سے پہلے پہلے بغداد کی حدود سے باہر کرے

قیدی کو جب ان تمام انتظامات کا علم ہوا تو اس نے روتے ہوئے کہنا شروع کیا۔ میری وجہ سے تم اپنے آپ کو کیوں مصائب میں مبتلا کر رہے ہو۔ پھر اس سے کوئی فائدہ بھی تو نہیں ہے کیونکہ میں جہاں کہیں بھی ہوں گا امیرالمومنین مجھ کو گرفتار کروا کر ضرور قتل کر دیں گے تم اپنی فکر کرو، جلد از جلد بغداد چھوڑ دو، یہ وقت باتیں کرنے کا نہیں ہے بلکہ کام لے کر کے بھاگنے سے میں متاثر نہ کروں گا۔ عنان نے محبت بھرے لہجے

میں کہا۔

اگر تمہارا اصرار ہے تو میں تمہاری خاطر صرف اتنا کر سکتا ہوں کہ میں نہیں کہیں رو پوش رہو اور بغداد کو اس وقت تک نہ چھوڑو جب تک مجھے تمہارے بارے میں علم نہ ہو جائے۔ اگر تم کو میری ضرورت پڑے تو میں حاضر ہو جاؤں اور اگر مجھ کو تمہاری نجات کی اطلاع مل جائیگی تو میں بغداد کو چھوڑ دوں،

قیدی کے اصرار پر عنان نے اپنے اس آدمی کو بلا کر جس کو وہ قیدی کی رہنمائی کے لئے بھیج رہا تھا، یہ حکم دیا کہ تم اس کو اپنے ساتھ لیکر نکلاں جبکہ رو پوش رہو اور میرے بارے میں خبریں معلوم کرتے رہو اگر میں قتل کر دیا جاؤں تو تم اس کو بحفاظت مع سامان دمشق پہنچا دو، اور اگر میں زچ جاؤں تو پھر میری آمد کا انتظار کرو اور حرم نے صبح کی آمد کی اطلاع دی ادھر عنان نے اپنے دمشق دوست کو پیرنگ لکھوں کے ساتھ اوداع کہا اور بارگاہ ربانی میں حاضری دینے کے لئے تیار ہوئے۔

نماز سے فراغت کے بعد انہوں نے اپنے لئے ایک کفن تیار کیا اسکو خوشبو سے معطر کر کے خود کچھی خوشبو لٹکائی اور دعائیں مشغول ہو گئے۔

امیرالمومنین کا حکم ہے کہ آپ اس قیدی کو لے کر دربار میں ابھی حاضر ہوں۔ امیرالمومنین کے قافلہ نے باہر سے آؤدی، اس آواز کو سنتے ہی عنان نے دعا ختم کی اور اپنا کفن اپنے ساتھ لے کر قصر خلافت کی طرف روانہ ہو گئے۔

ارے تم کیلئے آگئے عنان؟ کل والا قیدی کہاں ہے؟ مامون نے عنان کو دیکھتے ہی سوال کیا۔

عنان خاموش رہے۔ میں پوچھتا ہوں قیدی کہاں ہے مامون دھاڑا عنان: میری بھی ایک عرصت سن بیٹے امیرالمومنین مامون: اگر تم نے یہ خبر سنائی ہے وہ بھاگ گیا ہے تو پھر قتل کے مستحق تم ہو گئے۔

عنان: نہیں وہ یہیں موجود ہے۔ لیکن آپ پہلے یہاں اور اس کا پورا واقعہ سن لیں پھر آپ کی جو طبیعت چاہے فیصلہ فرمائیں میں راضی ہوں مامون: اچھا کہو ہم سنتے ہیں۔

عنان نے ازاں بتا دیا تھا پورا واقعہ سنانے کے بعد مودبانہ گزارش کی کہ امیرالمومنین اگر چاہیں تو اس کے بدلے مجھے قتل کر دیں، اس کے لئے میں تیار ہو کر آیا ہوں، میرا کفن میرے ساتھ ہے، یا پھر غنودہ درگزر فرمایا

مامون: انیسویں صدی انیسویں، تم کو نیکی دیکھائی کرنے کا ایک نادر موقع ملا تھا۔ لیکن تم نے اسے ضائع کر دیا، تم نے اس کے ساتھ جو کچھ کیا بہت ہی کم ہے۔ تم کو چاہئے تھا کہ تم اس کی اطلاع مجھے اسی وقت دیتے جب وہ بغداد میں موجود تھا، تاکہ میں خود اس کو اس کے احسان کا بدلہ دیتا۔

عنان وہ نامنور بغداد میں موجود ہے۔ اس نے یہ عہد کیا ہے کہ وہ بغداد کو اس وقت تک نہیں چھوڑے گا جب تک اسے میری جان بخشی کی اطلاع نہ مل جائے اس نے یہ بھی کہا تھا کہ اگر مجھے اس کی ضرورت پڑی تو ضرور دربار میں حاضر ہو کر اپنے آپ کو پیش کر دوں گا۔ مامون: اس نے دوبارہ تم پر ایک اور احسان عظیم کیا جو یقیناً پہلے احسان سے کئی گنا بڑا ہے تم فوراً اس کے پاس جاؤ اور عزت و اکرام کے ساتھ میرے دربار میں آؤ تاکہ میں اس کو اس کے احسان کا بدلہ دوں۔

مامون کے اس فیصلہ کے سننے کے بعد عنان کی خوشی کا ٹھکانا نہ رہا اور وہ اٹھ کر قدم اپنے حمن کے پاس پہنچے اور تمام واقعہ ذکر کرنے کے بعد اس سے دربار میں حاضری کی درخواست کی۔

۳۱ نے جب یہ خوشخبری سنی تو خود آستانہ پر چلنے کی اجازت چاہی اور بہت ہی خشوع و خضوع کے ساتھ دو رکعت نماز ادا کی، اس کے بعد میرے ہمراہ مامون سے ملنے کے لئے روانہ ہو گیا۔

مامون نے اسے اپنے چلو میں بٹھایا اور صبح کا ناشتہ اس کے ساتھ کیا اور اس سے گزارش کی کہ دمشق کی گورنری وہ قبول کرے لیکن اس نے شدت سے انکار کیا، تو مامون نے دس گھوڑے اور دس ہزار درہم، دس قسم کی ضروریات سے لیس تھے اور دس ہزار درہم، دس غلام حمن میں سے ہر ایک گھوڑے پر سوار تھا اسکی خدمت میں پیش کیا جبکہ اس نے خوشی خوشی قبول کر لیا ساتھ ہی مامون نے دانی دمشق کے نام ایک خط لکھا کہ اس شخص کو نہ یہ کہ صرف رہا گیا جائے بلکہ اس کے ساتھ عزت و احترام سے پیش آیا جائے۔ اور پھر اسے مامون نے چشم پر تم کے ساتھ اوداع کیا اور یہ تاکید کر دی کہ وہاں پہنچ کر خط و کتابت کرنا۔

مامون کے پاس اس کے خطوط برابر آتے رہے جن کو پڑھ کر مامون بہت ہی خوش ہوتا اور اس کی اطلاع عنان کو ان الفاظ میں دیتا کہ - عنان یہ تمہارے دوست کا خط ہے۔

عزم محکم

از عبدالمنان عم متسلم ندوۃ العلماء لکھنؤ

ظلمت شب کو چلو مل کے درخشاں کر دیں
اپنے جذبات محبت کو نمایاں کر دیں
نظم عالم کو عزائم سے بدل دیں آؤ
ذرہ ذرہ کو جہاں کے مہ تاباں کر دیں

ہم جو چاہیں تو ضلالت کو مٹا سکتے ہیں
ساری دنیا کو رہ راست پہ لا سکتے ہیں
عزم گر اپنا جو اوان ہو تو پھر لے ہم نفسو
کفر و الحاد کی بنیاد بھی ڈھا سکتے ہیں

دشمنوں کو بھی کبھی ہم سے محبت ہوگی
غیر قوموں میں پھر اسلام کی عظمت ہوگی
وقت آنے دو! ہماری بھی ضرورت ہوگی
شمع ایمان جو ہم دل میں فروزاں کر لیں

حالات واقعات!

افتخار حسین قدوسی منصف دارالعلوم

اداکر مولانا سید ابوالحسن علی صاحب ندوی مدظلہ نے اساتذہ صاحبان اور مخلصین دارالعلوم سے مہمانی حضرت کا تفاوت کرایا۔ وفد کے قائد جناب مفتی حینا الدین بابا خاٹون نے اپنے دارالعلوم آنے پر مسرت کا اظہار اور شکر یہ ادا کیا۔ انھوں نے کتب خانہ نمونہ العلماء انجمن اصلاح اور دارالافتاء وغیرہ دیکھا۔ واپسی سے پہلے ان کی چائے سے تواضع کی گئی۔

تعمیل عید الاضحیٰ دارالعلوم میں عید الاضحیٰ کے سلسلے میں مورخہ ۲۲ اپریل ۶۷۴

۶۷۴ فوجیہ کیم میں ۶۷۴ تعمیل رہے گی۔ تزیین کے اکثر طلبہ اپنے اپنے وطن جا چکے ہیں جو بعد ختم تعطیلات واپس ہوں گے۔

شاگرد پیشہ ملازمین کی تنخواہوں میں اضافہ موجودہ کے سلسلے میں تنظیم ادارہ کو عزم سے شاگرد پیشہ ملازمین کی رعیتیں پیش نظر تھیں۔ گویا سال گذشتہ ان کی تنخواہوں میں اضافے کے چاہنے۔ پھر بھی روز افزوں گرانی کی بنا پر اس کی ضرورت محسوس کی گئی کہ ان ملازمین کی جن کی تنخواہیں ضرورتاً کے لئے کافی ہیں مزید مناسب اضافہ کیا جائے۔ الحمد للہ کہ یکم اپریل ۶۷۴ سے تمام شاگرد پیشہ ملازمین کی تنخواہوں میں دس فیصدی سے لے کر پندرہ فیصدی تک اضافہ کے احکام جاری ہو گئے ہیں۔

دارالصحت دارالعلوم میں معیم دارالافتاء کے فوری علاج معالجہ کے لئے ہمیشہ انتظام رہا ہے

ادکسی نہ کسی اچھے طبیب کی خدمات حاصل رہی ہیں جو طلبہ کی صحت کی دیکھ بھال کے ساتھ ان کا علاج پوری توجہ کے ساتھ کرے لیکن شدت کے ساتھ اس کی ضرورت محسوس کی جا رہی تھی کہ مریضوں کو بروقت طبی امداد کوئی مستقل انتظام ہو، نیز ایک ایسی ڈپنٹری قائم کی جائے جس میں ہر وقت ہر ضرورت کی ادویہ مل سکیں۔

الحمد للہ ماہ رداں سے دارالعلوم میں ایک ڈپنٹری دارالصحت کا قیام عمل میں آ گیا ہے۔ اور ڈاکٹر صاحب صدیقی، بی۔ ایس۔ سی ایم۔ بی۔ بی۔ ایس نے باقاعدہ مطب شروع کر دیا ہے۔

علماء روس کی آمد انڈین کاؤنسل آف کچولر ریلیشن کی جانب سے بہتر صاحب دارالعلوم کے نام ایک ٹیلیگرام موصول ہوا تھا جس میں اطلاع دی گئی تھی کہ علماء روس کا وفد ۱۹ اپریل کو کھٹوا پہنچ رہا ہے اور درخواست کی گئی تھی کہ وفد کے لئے مناسب چوگرام تیار کر دیا جائے۔ چنانچہ ان کے لئے شہر کی عربی درگاہوں کے دیکھے کا بہتر چوگرام مرتبہ کر دیا گیا۔

۱۰ اپریل ۶۷۴ کی صبح کو روسی وفد کے ممبران مفتی حینا الدین بابا خاٹون، مولانا احمد جان مصطفیٰ اور سید عبدالرشید جان تشریف لائے۔ نماز عصر دارالعلوم میں

یقیناً عالم اسلام کا ایک عظیم ثقافتی مرکز

صائب تعلیم زانہ کے تقاضوں کے مطابق رکھا جا تا ہے۔ ہر دور میں جو نئے نئے مسائل ابھرتے ہیں ان کا جواب نصاب میں پوری طرح موجود رہتا ہے، اسی طرح زمانے کے نئے چیلنج نئے تقاضے، نئی ضروریات کے لحاظ سے اس میں ترمیم و اضافہ برابر ہوتا رہتا ہے۔ تاکہ طالب علم کا ذہن مشغول ہی رہے اپنے زمانے کے حالات سے آشنا رہے اور آگے چل کر وہ اس کی روشنی میں اپنا کام کر سکے۔ اسی کے ساتھ ساتھ دین کے بنیادی مضامین قرآن و حدیث اور فقہ ہر زمانہ میں نصاب کا جزو اہم لازمی ہوتے ہیں۔ قرآن و حدیث کی روشنی میں نصاب کا پورا اہم پانچ رہتا ہے تاکہ کتاب سنت کے نکات اور باتوں کو سمجھ کر اسی کے مطابق عمل ہو سکے اور دعوت اسلامی موافق و مخالف حالات میں اپنے جانچنے پر قائم رہتے ہوئے سیاسی حکمت و دانائی کے ساتھ لوگوں کے سامنے آئے کہ ہر حال میں ان کے لئے قابل قبول ہو۔

یہ ایسا ہی اسلامی تصور ہے جو ہر جگہ اور ہر دور میں ہر قسم کے فتنے اور طوفان کا مقابلہ کرنے کے لئے کافی ہے بلکہ اگر یوں کہا جائے تو غلط نہ ہوگا کہ یہی تصور ہر دور کی ایک ایسی ضرورت ہے جو حالات کے مطابق کبھی کھل کر اور کبھی پوشیدہ طور سے ہمارے سامنے رہتی ہے۔ اس زمانہ میں خاص طور سے یہ ضرورت کھل کر سامنے آگئی ہے اور ہر طرف اسلامی طبقے میں یہ بات محسوس کی جا رہی ہے کہ آج اسلام کو مغربی فلسفوں کی راہ سے بڑا صدمہ پہنچ رہا ہے۔ مغربی تہذیب کا تسلط اتنی تیزی سے بڑھ رہا ہے کہ اگر اس کے اسناد کی کوئی صورت نہ نکالی گئی تو ڈر ہے کہ تعلیم یافتہ مسلمانوں کا ایک بڑا طبقہ ذہنی ارتداد کا شکار ہو جائے، اور آنے والی نسلیں اسلام اور مذہب کے نام سے بھی بالکل ناآشنا رہ جائیں۔

وقت کے اس نازک سلسلہ کا تقاضا یہ ہے کہ اس تصور کو زیادہ سے زیادہ اپنایا جائے اور اس کی بنیاد پر موجودہ اور آئندہ نسلوں کی تربیت کی جائے اس طرح ہمارے ہاتھ میں ایسے مسلمان علماء کی ایک ٹیم ہر وقت موجود ہوگی جو نہ صرف قوم کے ذہنی رہنما ہوں گے بلکہ دین و دنیا دونوں کی قیادت ان کے ہاتھ میں ہوگی۔ اور اسلام کا نام ہمیشہ زندہ رہے گا۔

ہم اس وقت پوسے عالم اسلام کا ایک سرسری جائزہ لیں تو اٹلانٹک ویشیا سے لیکر مراکش تک ہم کو کہیں بھی صحیح اسلامی تصور کے ماتحت اس طرح کا مثالی ادارہ نہیں

(پندرہ ستمبر ۱۹۷۴ء)

مجلس تحقیقات و شرکات اسلام

مقاصد

ذکر العلماء

تکلیف

مختلف بانوں میں ایسے پر مغز اور صالح لٹریچر کی تیاری

اسلام کی موثر و طاقتور نمائندگی کرے

ایمان و یقین کی بنیادیں ذہن و دماغ میں از سر نو استوار کرنے

اس ذہنی و فکری پختی و انتشار کو رفع کرے جو مغرب کی مان

پرست تہذیب اور عالمگیر ہمانے پر پیدا کر دیا ہے

اس نئے ارتداد کا مقابلہ کرے جو طوفان اور سیلاب

کی طرح تمام عالم میں پھیل گیا ہے